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يتصف ال�إِصلاح التربويّ ب�أنه المدخل العقلاني العلمي النابع من ضرورات الحالة،  المستند �إلِى واقعية النش�أة، 

مر الذي انعكس على الرؤية الوطنية المطورة للنظام التعليمي الفلسطيني في محاكاة الخصوصية الفلسطينية  ال�أ

والاحتياجات الاجتماعية، والعمل على �إرِساء قيم تعزز مفهوم المواطنة والمشاركة في بناء دولة القانون، من خلال 

عقد اجتماعي قائم على الحقوق والواجبات، يتفاعل المواطن معها، ويعي تراكيبها و�أدواتها، ويسهم في صياغة 

هداف.    ماني، ويرنو لتحقيق الغايات وال�أ مال، ويلامس ال�أ برنامج �إصِلاح يحقق ال�آ

ولما كانت المناهج �أداة التربية في تطوير المشهد التربوي، بوصفها علماً له قواعده ومفاهيمه، فقد جاءت 

ضمن خطة متكاملة عالجت �أركان العملية التعليمية التعلمية بجوانبها جميعاً، بما يسهم في تجاوز التحديات 

عداد لجيل قادر على مواجهة متطلبات عصر المعرفة، دون التورط في �إشِكالية التشتت بين  النوعية باقتدار، وال�إِ

صالة والانتماء، والانتقال �إلِى المشاركة الفاعلة في عالم يكون العيش فيه �أكثر �إنِسانية  العولمة والبحث عن ال�أ

وعدالة، وينعم بالرفاهية في وطن نحمله ونعظمه.   

ومن منطلق الحرص على تجاوز نمطية تلقّي المعرفة، وصولاً لما يجب �أن يكون من �إنِتاجها، وباستحضار 

واعٍ للمنطلقات التي تحكم رؤيتنا للطالب الذي نريد، وللبنية المعرفية والفكريّة المتوخّاة، جاء تطوير المناهج 

والثقافة،  والعلم،  للقيم،  ممتلك  فلسطيني  مجتمع  �إلِى  الوصول  قوامه  ب�إِطار  محكومة  رؤية  وفق  الفلسطينية 

والتكنولوجيا، وتلبية المتطلبات الكفيلة بجعل تحقيق هذه الرؤية حقيقة واقعة، وهو ما كان ليكون لولا التناغم 

هداف والغايات والمنطلقات والمرجعيات، فقد ت�آلفت وتكاملت؛ ليكون النتاج تعبيراً عن توليفة تحقق  بين ال�أ

المطلوب معرفياً وتربوياً وفكرياً.

ثمّة مرجعيات تؤطّر لهذا التطوير، بما يعزّز �أخذ جزئية الكتب المقررّة من المنهاج دورها الم�أمول في الت�أسيس، 

طار جاءت المرجعيات التي تم الاستناد  لتوازن �إبِداعي خلّاق بين المطلوب معرفياً، وفكرياً، ووطنياً، وفي هذا ال�إِ

ول؛ لتوجّه  ساسيّ الفلسطينيّ، �إضِافة �إلِى وثيقة المنهاج الوطني ال�أ �إلِيها، وفي طليعتها وثيقة الاستقلال والقانون ال�أ

الجهد، وتعكس ذاتها على مجمل المخرجات.

ومع �إنِجاز هذه المرحلة من الجهد، يغدو �إزِجاء الشكر للطواقم العاملة جميعها؛ من فرق الت�أليف والمراجعة، 

والتدقيق، وال�إشراف، والتصميم، وللجنة العليا �أقل ما يمكن تقديمه، فقد تجاوزنا مرحلة الحديث عن التطوير، 

ونحن على ثقة من تواصل هذه الحالة من العمل.

وزارة التربية والتعليم

مركـز المناهج الفلسطينية

�آب / ٢٠١٦ م

تقديم



مقدمة

الطلبة  اكتسبها  التي  والمفاهيم  للمعارف  محصلة  ت�أتي  مهمة؛كونها  تعليمية  مرحلة  التمكين  مرحلة  تُعدّ  	

العاشر، يميل الطلبة خلال هذه المرحلة  التهيئة، وهي مرحلة تبد�أ من الصف الخامس، وتنتهي بالصف  من مرحلة 

المشكلات  المناقشة، وحل  في  �إشراكهم  مراعاته  ينبغي  ما  والاستقصاء؛لذا  والبحث،  التفكير،  في  الاستقلالية  �إلى 

المطروحة التي يتمّ من خلالها بناء شخصية الطالب القادر على مجاراة التطور العلمي والتكنولوجي الهائل، في عالم 

مليء بالتغيرات التي تتطلب منه اكتساب روح المبادرة، والتكيف مع مستجدات العصر المتسارعة، بما يضمن له 

استكشاف المعارف، وفي هذه المرحلة �أيضًا، يتمّ تقديم المحتوى التعليمي بقالب عصري؛ليكونَ امتدادًا للمحتوى 

نشطة �أصلًا في ربط التعلم بالسياقات الحياتية  الرياضي الذي تمّ في مرحلة الت�أسيس، ويستمرّ المنهاج المبني على ال�أ

نشطة والتمارين المتنوعة المطلوبة منه. بطريقة جاذبة محببة؛ لتكوين طالب متفاعل نشط، ينفّذ ال�أ

والمعارف  المفاهيم  الطالب من  تمكين  ساسية في  ال�أ الركيزة  المرحلة  التعلمية في هذه  التعليمية  العملية  تشكّل 

ب�أنشطة  بالقيام  �إلا  تقوم على حل مشكلات حياتية، ولا يكون ذلك  والمهارات، وتوظيفها ضمن سياقات مناسبة، 

محفّزة، ومثيرة للتفكير، تحاكي البيئة الفلسطينية في المجالات الاجتماعية، والاقتصادية، وغيرها، كما تمّ توظيف 

نشطة، بما  خذ بعين الاعتبار التدرج في مستوى ال�أ نشطة بطريقة سلسة جذابة، مع ال�أ التكنولوجيا في تنفيذ هذه ال�أ

يتناسب ومستوياتِ الطلبة، والتعامل مع كل مستوى بما يضمن علاج الضعف، وصولًا لتنمية مهارات التفكير العليا 

لديهم. 

تم  لما  توسيعا   )  ٩٩٩٩ عداد ضمن  )ال�أ ولى  ال�أ تناولت  دراسية،  من خمس وحدات  الكتاب  هذا  تكوّن  	

عداد ضمن ٩٩٩٩ ( لتعميق فهم عمليتي الجمع والطرح، والوَحْدَة  معرفته سابقا، والوَحْدَة الثانية ) جمع وطرح ال�أ

والقياس (  الهندسة   ( الرابعة  والوَحْدَة  عداد،  ال�أ والتعامل مع  المحيطة  البيئة  لفهم  عداد ضمن ٩٩٩٩٩ (  )ال�أ الثالثة 

للبناء على ما تم �أخذه سابقا وتوسيعه، �أما الوَحْدَة الخامسة )البيانات( فكانت لترتيب البيانات ب�أشكال مختلفة.

مسؤولياتنا  ل  تحمُّ منطلق  ومن  ف�إِننا  �أكبادنا،  فلذات  على  وحرصهم  ومعلمينا  معلماتنا  بقدرات  منا  و�إِيماناً  	

والمشاركة فيها نضع بين يديكم ثمرة جهود دؤوبة وكلنا ثقة بكم، معلمين ومشرفين تربويين ومديري مدارس و�أولياء 

�أمور وذوي علاقة، خبراء في رفد هذا الكتاب بمقترحاتكم وتغذيتكم الراجعة؛ مما يعمل على تجويده وتحسينه بما 

فيه مصلحة طلبتنا قادة مستقبلنا.

المؤلفون
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�أت�أمل الصورة، و�أصف ماذا �أشاهد.

ال�أعْدادُ ضِمْنَ 9999 الوَحْدَةُ     

ال�أولى 
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نتهــاء مــن دراســة هــذه الوحــدة والتفاعــل مــع  يتوقــع مــن الطلبــة بعــد ال�إ

�أنشــطتها �أن يكونــوا قادريــن علــى توظيــف ال�أعــدادُ ضمْــنَ ٩٩٩٩ فــي 

آتــي: الحيــاة العمليّــة مــن خــلال ال�

 قِراءَةَ ال�أعدادِ وَكِتابَتِها ضِمْنَ 9999..11

�إيجادَ القيمةِ المَنْزِليَِّةِ لعَِدَدٍ ضِمْنَ 9999..22

أعْدادِ ضِمْنَ 9999..33  المُقارَنَةَ بَيْنَ ال�

أعْدادِ تَصاعُدِياًّ وِتَنازُليِّاً ضِمْنَ 9999..44  تَرْتيبَ ال�

عَةِ وَالمُخْتَصَرَة..55  كِتابَةَ عَدَدٍ ضِمْنَ 9999 باِلصّورَةِ المُوَسَّ

أقْرَبِ 10، 100 ، 1000..66 أعْدادِ ضِمْنَ 9999 لِ�  تَقْريبَ ال�
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الدّرْسُ ال�أوَّلُ        

رَةِ عامَ �ألفٍ وتسِْعِمِئَةٍ وَثَمانيةٍ وَ�أرْبَعينَ  396 قرْيَة.  عَدَدُ القُرى الفِلَسْطينِيَّةِ المُدَمَّ

• عَدَدُ مَنازِلِ العَدَدِ 396 هوَ _______________________________	

• العَدَدُ السّابقُِ للِْعَدَدِ 396 هوَ ______________________________	

• العَدَدُ التاّلي للِْعَدَد 396 هوَ _______________________________	

• قْمُ الَّذي لَهُ �أقلُّ قيمَةٍ مَنْزِليَِّةٍ في العَدَد 396 هوَ  ________________	 الرَّ

• القيمَةُ المَنْزِليَِّةُ للرّقم 3 =  ________________________________	

1

٢:     		 �أقرَ�أ العَدَدَ المُمَثَّلَ على المِعْدادِ وَ�أكتُبُهُ في

ال�أعْدادُ ضِمْنَ ٩999
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آتيَِةَ وَ�أكتُبُها باِلرُّموز: أعْدادَ ال� �أقرَ�أ ال�

�أ( مِئَةٌ وواحِدٌ وَعِشْرون: ________________________________

ب( تسِْعُمِئَةٍ وَثَمانيَِةٌ وَخَمْسون: __________________________ 

ج( خَمْسُمِئَةٍ وَسَبْعَة: _________________________________

د( �أرْبَعُمِئَةٍ وَثَلاثون: __________________________________

٣

ــي  ــهُ ف ــالُ مِن ــفَ العُمّ ــاتٍ، قَطَ ــتانُ حِمْضيّ ــا بُسْ ــي ياف ف
ــالِ. ــنَ البُرْتُق ــاً مِ ــدٍ 999 كيلوغْرام ــوْمٍ واحِ يَ

- �إذا �أضــافَ �أحَــدُ العُمّــالِ كيلوغْرامــاً واحِــداً فَقَط �إلِى ما 
تَــمَّ قَطْفُــهُ، كَــمْ كيلوغراماً مِنَ البُرْتُقــالِ �أصْبَحَ لَدَيْهِم؟

آتي:  �أ( نمُثِّل العمليةَ بال�أجسامِ الحسابيةِ كال�

٤

تسِْعُمِئَةٍ وَتسِْعٌ وَتسِْعون + واحِد = �ألفاً              
1000  =    1  +   999                

ب( �أقرَ�أ العَدَدَ المُمَثَّلَ عَلى المِعْداد.

مئات�آحاد عشرات
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�آحاد ال�آلافمِئاتٌعَشَراتٌ�آحادٌ

999

1

0001

ج( �أقرَ�أ العَدَدَ المُمَثَّلَ عَلى لَوْحَةِ المَنازِل.

- �أعَبِّرْ بِكَلِماتي، ماذا حَدَثَ عِنْدَما تَمّت �إضِافَةُ خَرَزَةٍ واحِدةٍ �إلى مَنزِلَةِ ال�آحاد.

�آحاد�آحاد �آحاد ال�آلافمئاتمئات عشراتعشرات

+

11

ا مئة      +         9 مِئات                    = 	    10 مِئات

أ لْف )1000(  = 10 مِئات ال�

1000           =                      900           + 	100
200  +  800  =  21000 مئة  + 8  مِئات  = 10 مِئات
300  +  700  =  3 مِئات  +  7 مِئات  =   
400  +  600  =  4 مِئات  +  6 مِئات  =  
500  +  500  =   5 مِئات  +  5 مِئات  =  

+=

�ألاحظُ مكوناتِ العَدَد 1000 و�أكمل: ٥
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�أعُدُّ ال�آلاف و�أكتبُ العددَ بالرُّموزِ في             ثمّ �أقر�أ:      

�أ(

ب(

د(ج(

�أكتبُ العدَد الممثلَّ �أدناه في             و�أقر�أهُ:

٦

٧

�آلاف =�آلاف =

ألافِ �آحاد ٌ  عَشَراتٌ  مِئاتٌ �آحادُ ال�
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ج(ب(�أ(

�أقر�أ العددَ المكتوبَ في             و�أمَثلّه على المِعداد: ٩

٨

6٤21٥٠٠٠ ٣٠٦٥

�أكتُبُ العَدَدَ المُمَثَّلَ على لَوْحَةِ المَنازِلِ في              : 

�آحاد ال�آلافمِئاتعَشَرات�آحاد

000٧

�آحاد ال�آلافمِئاتعَشَرات�آحاد

٢0٧٩
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ر و�أناقش: كيف �أقر�أ عدداً من �أربعِ منازلِ؟ �أفكِّ

آتيَِة: أعْدادَ ال� �أقرَ�أ ال�

نَ باِلرمّوزِ في: آتيَِةَ، ثُمَّ �أكتُبُ العَدَدَ المُلَوَّ �أقرَ�أ العِباراتِ ال�

آتيةَ بالكلماتِ في               : �أكتبُ ال�أعدادَ ال�

١٠

١١

١٢

١٣

5371621170704694 ٩٩٩٩3501

�أ( طولُ سورِ القُدْسِ �أرْبَعَةُ �آلافِ وَمِئَتا مِتْر.

ب( عَدَدُ المَدارِسِ في فِلَسْطينَ عامَ 2015م هوَ

�ألفانِ وَثَمانمُِئَةٍ وَسِتُ وَخَمْسونَ مَدْرَسَة.

أولى �ألْفانِ وَسِتةٌ وَعِشْرونَ شَهيداً. ج( عَدَدُ شُهَداءِ الانْتِفاضَةِ ال�

�أ(   ٩٠٠٠

ب( ٨٦٤١

ج(  ٥٠٣٩

حيح:   أعْدادِ في مَوقعها الصَّ آتيَِةَ عَلى خَطِّ ال� أعْدادَ ال� �أكتُبُ ال�
  ٥ ، ٥٤٨٠440

 ٥٥  ٠ ٥  ٠ ٤ ٧ ٠	٥٤٣٠٥ ٤ ١ ٠



10

الدّرْسُ الثاني         

1

ليَِّة القيمَةُ المَنزِ

   لكل فرد الحق في التعليم، 
�إحِدى  في  الطَّلَبَةِ  عَدَدُ  بلغ 
في   8617 فلَسْطينَ  جامِعاتِ 
العامِ الدّراسِيّ 2015 / 2016.

أرقامِ العَدَدِ 8617 : �أكتبُ القيمةَ المنزليةَ ل�

�آحاد ال�آلافمِئاتعَشَرات�آحاد

قْم 7168الرَّ

القيمَةُ المَنْزِليَِّة

عَةِ.  �أقرَ�أ العَدَدَ في  ثُمَّ �أكْتُبُهُ باِلصّورَةِ المُوَسَّ

3572

7304

5001

٢

 +              +              +   		  =

 +              +              +   		  =

 +              +              +   		  =

�أ(

ب(

ج(
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قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطّ:                                                         �أكْتُبُ القيمَةَ المَنزِليَِّةَ في             للِرَّ

�أ( تَمَّ �إعِْلانُ اسِْتِقْلالِ فلَسْطينَ عام 1988م. 

ب( ارِْتفِاعُ جَبلِ الجرْمَقِ 1208 مِتْراً.

ج( في العامِ 2012م بَلَغَ عَدَدُ سُكّانِ مُخَيَّمِ الفارِعَةِ 7830 نَسَمَة. 

د( تَمَّ �إقِْرارُ بنِاءِ جِدارِ الضّم والتوسع عام 2002م.

٤

قْمِ حسبَ ما هو ٥ نُ مِنْ 4 مَنازِلَ تكونُ فيه المنزلةُ للرَّ �أكتُبُ عَدَداً يَتَكَوَّ
آتي: واردٌ في الجدول ال�

العَدَد المَنْزِلَةالرَّقْم

العَشَرات٢

�آحادُ ال�آلاف٦
ال�آحاد٠

المِئات٧

٣

                    = 2000 + 900 + 30 + 2

 =  ٨ ٠ ٠ ٠  +  ٢ ٠ ٠  +  ٧

 =  ٦٠   +  ٣٠٠٠   +   8

َـرَةِ في             و�أقر�أهُ:      �أكتُبُ العَــدَدَ باِلصّــورَةِ المُخْتَصـ

�أ(

ب(

ج(
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�أراد طلبــة الصّــف الثالــث تلويــن البالونــات لتزييــن الصّــف حَســبَ 
القيمَــةِ المَنزِليَِّــةِ للرّقْــم ) 5 ( كمــا يَلــي:

أحْمَر. نُ البالونَ باِللَّوْنِ ال� قْمِ ) 5 ( = 5  �ألَوِّ �إذا كانَتْ قيمةُ الرَّ
أبيض. نُ البالونَ باِللَّوْنِ ال� قْمِ ) 5 ( = 50  �ألَوِّ �إذا كانَتْ قيمَةُ الرَّ

نُ البالونَ باِللَّوْنِ ال�أسود. قْمِ ) 5 ( = 500  �ألَوِّ �إذا كانَتْ قيمَةُ الرَّ
أخْضَر. نُ البالونَ باِللَّوْنِ ال� قْمِ ) 5 ( = 5000  �ألَوِّ �إذا كانَتْ قيمَةُ الرَّ

نشاط تعاوني ٦

٧٥٤٠
١٥٧٠

٩٠٥٠

١١٣٥ ٣٤٦٥ ١٥٦٩

٥٣٩٦٩٠٩٥

٥٠٠١

٥٦٠٧
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أحَــدِ  ال� يَــوْمَ  القِيامَــةِ  كَنيسَــةَ  زارَ 
ثنَيْنِ  6517 شَــخْصاً، وَزارهــا يَــوْمَ ال�إِ

شَــخْصاً.  314

�أقارنُ بينَ عددِ الزّوارِ في اليومَيْن؟

الدّرْسُ الثاّلثِ          

1

المُقارَنَةُ بَيْنَ ال�أعدادِ ضِمْنَ 9999

4( نشاط تعاوني:

ــى 8714  أول ــنَةِ ال� ــي السَّ ــاسَ ف ــة طوب ــنْ مدين ــزارِعٍ مِ �إذا �أنتَجــتْ �أرضُ مُ
ــنَةِ الثاّنيِــةِ 7426 كيلوغرامــاً مِــنَ  كيلوغرامــاً مِــنَ القَمْــحِ، وَ�أنْتَجَــتْ فــي السَّ

أرْضِ مِــنَ القَمْــحِ �أكْثَــر؟ القَمْــح، ففــي �أيِّ سَــنَةٍ كانَ �إنِْتــاجُ ال�

الحــلّ: ___________________________________________  
________________________________________________

أسْــرى فــي  ــدَدُ ال� ــغَ عَ ــةَ عَشَــرَ للِميــلادِ بَلَ ــنِ و�أرْبَعَ فــي العــامِ �ألفَيْ
ــغَ عددُهــم فــي العــام  ــلالِ 6500 �أســير، بَينَمــا بَلَ سُــجونِ الاِحْتِ
ــنِ وَخَمْسَــةَ عَشَــرَ للِْميــلادِ 6800 �أســير، فــي �أيِّ عــامٍ كانَ  �ألفَيْ

ــر؟ أسْــرى �أكْبَ ــدَدُ ال� عَ

٢

الحلّ: _______________________________________
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رُ �إجابتي شفوياً: �أقر�أ العددينِ و�أكملُ الفراغاتِ و�أفسِّ

أكْبَرُ هوَ   ____________________  9563 ، 963: العَدَدُ ال�

أكْبَرُ هوَ  ____________________  ٤273 ، 5111: العَدَدُ ال�

أكْبَرُ هوَ  ____________________  ٣430 ، 3814: العَدَدُ ال�

٤

   �أتَعلَّم:
• ــنَ عَدَدَيْــن، عَــدَدُ مَنازِلهِمــا مختلــف، يَكــونُ العَــدَدُ الـّـذي عَــدَدُ 	 ــةِ بَيْ للِمُقارَنَ

أكبَــر. مَنازِلِــهِ �أكْثَــرَ هــوَ ال�

• ــنَ 	 ــةَ مِ ــدَ�أ المُقارَنَ ــازِلِ �أب ــنَ المَن ــدَدُ نَفســهُ مِ ــا العَ ــنِ لَهُم ــنَ عَدَدَيْ ــةِ بَيْ للِْمُقارَن
ــنِ  قْمَيْ ــارِنُ الرَّ ــن( وفــي حــالِ تَســاوَيا، �أق ــةٍ فــي كِلا العَدَدَيْ ــرُ مَنْزِلَ اليَســارِ )�أكبَ
فــي المَنْزِلَــةِ التــي قَبْلَهــا مُباشَــرةً حَتـّـى �أصِــلَ �إلــى رَقْمَيــنِ مُخْتلِفيــنِ فــي �إحــدى 
أكبَــر فــي  قْــمَ ال� ــرُ هــوَ العَــدَدُ الـّـذي يَحْتَــوي الرَّ أكْبَ المَنــازِل؛ فَيَكــونُ العَــدَدُ ال�

تلــك المَنْزِلــة. 

�أ(

ب(

ج(

بَبَ شفوياً. حُ السَّ �أقارِنُ بَيْنَ العَدَدَيْنِ بوضعِ �إشِارَةِ  > �أوْ < وَ�أوَضِّ

 2517 		 3167

5

1961�أ( 			  968

5544 		 5644٩٠٧٣ 		 ٩٠١٧

ب(

د(ج(
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�أكتُبُ عَدَداً واحِداً في الفَراغِ لتُِصْبِحَ المُقارَنَةُ صَحيحَة:

آتية صَحيحَةً  أرْقامِ جميعِها التّي تَجْعَلُ المُقارَنَاتِ ال� �أضَعُ دائرَِةً حَوْلَ ال�

:
 

عِنْدَ وَضْعِها في 

6

7

 8 ،7 ،6 ،4 ،3 :      		   912< 5912 �أ(	

        ٠، ١، ٢، ٤، ٥ : 		 2    89> 2470 ب(	

9 ،8 ،7 ،6 ،5 : 		 56 
   9 = 5689 ج(	

____________  	> 	1517

____________  	< 	3920

____________  	= 	5691

�أ(

ب(

ج(

بَلَــغَ عَــدَدُ شُــهَداءِ فِلَسْــطينَ �أثنــاءَ العُــدوانِ علــى قطــاعِ غــزةَ عــام ٢٠١٤م 
٢١٣٩ شهيداً.

هَداءِ باِلكَلِماتِ ________________________ �أ( �أكتُبُ عَدَدَ الشُّ

ب( �أكتُبُ عَدَداً واحِداً �أكْبَرَ مِنْهُ _________________________

ج( �أكتُبُ عَدَداً واحِداً �أصْغَرَ مِنْهُ  ________________________

8
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أعْدادِ الطَّلَبَة: _____، _____، _____، _____ ١. التَّرْتيبُ التَّصاعُدِيُّ لِ�
٢. المديريــةُ التــي تحــوي العــددَ ال�أكبرَ من الطلّبة ______________

أوّلِ ال�أساسِــيِّ فــي المــدارسِ الحكوميَّــةِ فــي  ــفِّ ال� �أرَتِّــبُ �أعْــدادَ طَلَبَــةِ الصَّ
آتيَِــةِ تَرْتيبــاً تَصاعُدِيـّـاً: مُديرِيـّـاتِ التَّرْبيَِــةِ والتعّليــم ال�

9

قَباطيةرَفَحخانيَونسُنابُلس

6892357611452958

رَتَّبَتْ زينبُ ثَلاثَةَ �أعْدادٍ تنازُلياً بطَِريقَةٍ خاطِئَة، كَال�آتي:

4976 ، 5311 ، 5217

رُ �إجِابتي شفوياً. �أتعاونُ مع �أفرادِ مجموعتي و�أبينُ �أيْنَ الخَطَ�أ في التَّرْتيب ثمَّ �أفَسِّ

حيحُ هوَ : ________  ،  ________  ،  ________ التَّرتيبُ الصَّ

ــزِلِ  ــنْ مَنْ ــدُ عَ ــمَ ١٢٤٥م ، وَيَبْعُ ــزِلِ حاتِ ــنْ مَنْ براهيمِــيُّ عَ ــدُ الحَــرَمُ ال�إِ يَبعُ
ــزِلِ سُــعادَ ١٢٦٥م. ــنْ مَنْ ــدُ عَ ــهُ يَبْعُ لَيْلــى ١٢٥٤م، لكِنَّ

11

10( نشاطٌ تعاوني:

براهيمِيِّ مَنْزِلُ لَيْلى �أمْ مَنْزِلُ سُعاد؟ لمِاذا ؟ - �أيُّهُما �أقْرَبُ �إلِى الحَرَمِ ال�إِ
________________________________________________
________________________________________________

- ما المَعْلومَةُ الزّائدَِةُ في المَسْ�ألَةِ الكَلامِيَّة؟
________________________________________________
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الدّرْسُ الرابع         

1

التَّقْريب

رُ عَــدَدُ حَبّاتِ القَمْحِ في الصّورَة؟  �أ( كَــمْ تُقَــدِّ
هــلْ يُمكِــنُ �أنْ تَعدّ حَبّاتِ القَمْح؟                          

مّــانِ التّــي  رُ عَــدَدَ �أوْراقِ شَــجَرَةِ الرُّ ب( كَــمْ تُقَــدِّ
فــي الصّــورَة؟ هَــلْ يُمْكِــنُ �أنْ تَعــدَّ �أوْراقِهــا؟

٢( نشاطٌ تعاوني:

قيقَة،  جابــاتِ الدَّ تُوْجَــدُ فــي حَياتنِــا اليَوْمِيَّــةِ حــالاتٌ كَثيــرَةٌ لا نَحْتــاجُ فيهــا �إلــى ال�إ

ر: جابــاتِ التَّقْديرِيَّــة. �أتعــاونُ مــع �أفــرادِ مجموعتــي و�أقدِّ وَ�إنَِّمــا نَكْتَفــي باِل�إِ

�أ( المَسافَةَ بَيْنَ بَيْتي وَالمَدْرَسَةِ ________ م.

ب( عَدَدَ طُلّابِ مَدْرَسَتي  ________ طالباً.

ج( طولَ كتابِ الرِّياضيات: ________ سم.

٣

٢كم ٨كم

المحطة الثانيةالمحطة ال�أولى

أولــى       �أفكــر: قــاد �أبــو مــروانَ ســيارتَه علــى شــارعٍ فيــه محطتــا محروقــات، تبعــدُ ال�
ــدّادِ  ــهَ لعِ ــر، انتب ــه مســافةَ ٢ كيلومت ــةُ عن ــدُ الثاني ــا تبع ــراً، بينم ــه مســافةَ ٨ كيلومت عن

البنزيــن فلاحــظَ �أن وقــودَ السّــيارةِ قــد شــارفَ علــى النفّــاد،
لَو كنتَ مكانَ �أبي مروانَ �إلِى �أيِّ محطةٍ ستَتَجه؟

الحلّ: ______________________________
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أقربِ عشرة:4 آتيةِ ل� �أستخدمُ خطَّ ال�أعدادِ في تقريبِ ال�أعدادِ ال�

10 	11 	12 	13 	14 	15 	16 	17 	18 	19 	20

�أ( ١٢:   يقع العددُ ١٢ بيْنَ العددَيْن: ٢٠،١٠

أقربِ ١٠ تقريباً  ١٠   العددُ ١٢>١٥                       العددُ ١٢ مقرباً ل�

�أ( ٢٣٠:   يقعُ العددُ ٢٣٠ بيْنَ العددَيْن: ٣٠٠،٢٠٠

أقربِ ١٠٠تقريباً ٢٠٠   العددُ ٢٣٠>٢٥٠                  العددُ ٢٣٠ مقرباً ل�

ب( ١٧:   يقعُ العددُ ١٧ بيْنَ العددَيْن: _____ ، _____

  العددُ ١٧        ١٥              ) < ،  >  ،  = (

أقربِ ١٠ تقريباً ٢٠  العددُ ١٧ مقرباً ل�

ب( ٢٦٠:   يقعُ العددُ ٢٦٠ بيْنَ العددَيْن: _____ ، _____

  العددُ ٢٦٠        ٢٥٠              ) < ،  >  ،  = (

أقربِ ١٠٠ تقريباً ٣٠٠  العددُ ٢٦٠ مقرباً ل�

ج( ١٥:   يقعُ العددُ ١٥ بيْنَ العددَيْن: _____ ، _____

  العددُ ١٥       ١٥              ) < ،  >  ،  = (

أقربِ ١٠ تقريباً ٢٠  العددُ ١٥ مقرباً ل�

أقربِ مِئة: آتيةِ ل� �أستخدمُ خطَّ ال�أعدادِ في تقريبِ ال�أعدادِ ال� ٥

200 	210 	220 	230 	240 	250 	260 	270 	280 	290 	300
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ج( ٢٥٠:   يقعُ العددُ ٢٥٠ بيْنَ العددَيْن: _____ ، _____

  العددُ ٢٥٠        ٢٥٠              ) < ،  >  ،  = (

أقربِ ١٠٠ تقريباً ٣٠٠   العددُ ٢٥٠ مقرباً ل�

٦

4000 	4100 	4200 	4300 	4400 	4500 	4600 	4700 	4800 	4900 	5000

�أ( ٤٢٠٠:   يقعُ العددُ ٤٢٠٠ بيْنَ العددَيْن: ٥٠٠٠،٤٠٠٠

  العددُ ٤٢٠٠>٤٥٠٠         العددُ ٤٢٠٠ مقرباً ل�أقرب ١٠٠٠ تقريباً ٤٠٠٠

ج( ٤٥٠٠:   يقعُ العددُ ٤٥٠٠ بيْنَ العددَيْن: _____ ، _____

  العددُ ٤٥٠٠       ٤٥٠٠                 ) < ،  >  ،  = (

أقربِ ١٠٠٠ تقريباً ٥٠٠٠  العددُ ٤٥٠٠ مقرباً ل�

ج( ٤٨٠٠:   يقعُ العددُ ٤٨٠٠ بيْنَ العددَيْن: _____ ، _____

  العددُ ٤٨٠٠       ٤٥٠٠                 ) < ،  >  ،  = (

أقربِ ١٠٠٠ تقريباً ٥٠٠٠  العددُ ٤٨٠٠ مقرباً ل�

أقربِ �ألف: آتيةِ ل� �أستخدمُ خطَّ ال�أعدادِ في تقريبِ ال�أعدادِ ال�
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٨

أقْصــى 670م ، وَالمَســافَةُ  المَســافَةُ بَيْــنَ مُسْتَشــفى المَقاصِــدِ وَالمَسْــجِدِ ال�
أقْصــى 630م . بَيْــنَ مُسْتَشــفى المُطَّلَــعِ وَالمَسْــجِدِ ال�

أقربِ مِئة: �أقرّبُ ل�

�أ( المسافةُ بيْنَ مُستشفى المَقاصدِ والمسجدِ ال�أقصى  __________

ب( المسافةُ بيْنَ مُستشفى المطلّعِ والمسجدِ ال�أقصى  __________

�أكملُ الجدولَ ال�آتي:

٧

�أتَعلمّ: 
ــلُ  ــن 5 �أجع ــرَ م ــددِ �أصغ ــتْ �آحــادُ العَ ــربِ 10: �إذِا كان أق ــبِ ل� ــدَ التَّقري عن
ال�آحــادَ صِفــراً و�أبقــي العشــراتِ كمــا هــي، و�إذا كان �آحــادُه خمســةً �أو �أكبــر 
ــبِ  ــدَ التَّقري ــمِ العَشــرات، وعن ــفُ واحــداً لرقْ ــراً، و�أضي ــلُ ال�آحــادَ صِف �أجع
أقــربِ 1000 تنطبــقُ القاعــدةُ نفسِــها مــع مراعــاةِ المنــازل. أقــربِ 100، ول� ل�

http://goo.gl/VqLnrG 10 ِأقرب للمعلم: يمكنُ استخدامُ الرابطِ للتدرُّبِ على التقريبِ ل�

أقربِ ١٠العَدد أقربِ ١٠٠ل� أقربِ ١٠٠٠ل� ل�

٦٥٤١

٥٣٨٩
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آتيَِةَ باِلصّورَةِ المُخْتَصَرَة: أعْدادَ ال� �أكتُبُ ال�

�أ( 8عَشَرات  و 9 �آحاد  و 1 مِئات  و 4 �آلاف = _____________ 

ب( 1 + ٨٠٠ + ٦٠٠٠ = _____________

ج( 2 �آلاف و 3 �آحاد و 9 عشرات= _____________

عَة: آتيَِةَ باِلصّورَةِ المُوَسَّ أعْدادَ ال� �أكتُبُ ال�

�أ( 7392  =  ______ + ______ + ______ + ______

ب( 2806 = ______ + ______ + ______ + ______

آتيَِةَ باِلرُّموز: أعْدادَ ال� �أكتُبُ ال�

رْسُ الخامِس	 الدَّ

1

٣

٢

مُراجَعَة

�ألْفٌ وَخَمْسُمِئَةٍ وَثَلاثٌ وَسَبْعون

خَمْسُمِئَةٍ وَ�أرْبَعٌ وَثَمانون

ثَلاثَةُ �آلافٍ وَثَمانمُِئَةٍ وَسِتَّة

�أرْبَعَةُ �آلاف

ثَلاثةُ �آلافٍ وَتسِْعُمِئَةٍ وَ�أحَدَ عَشَر

سَبْعَةُ �آلافٍ وَواحِد

_____________

___________

_____________

___________

_____________

___________
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أحْمَرِ: نِ باِللَّوْنِ الْ�        �أكْتُبُ في                الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّةَ للِْعَدَدِ الْمُلَوَّ

   8217   	
 3496   	 
 5001   	 
1234   	 

٤

٥

آتيَِةَ باِلْكَلِماتِ في:    �أكتُبُ الْ�أعدادَ الْ�

  5 3 6 1

  920   5

  6 000 

نَةَ الَّتي وُلدِْتَ فيها: �أكْتُبُ السَّ

• بالرموز _____________	

• باِلْكَلِماتِ _________________________________________	

٦

أرْقــامِ )5، 7 ، 1 ، 3( �أكتُــبُ ثَلاثَــةَ �أعْــدادٍ مكونــة مــن ٤ منــازلَ  باِسْــتِخُدامِ الْ�
مُرَتَّبَــةٍ تَرْتيبــاً تَصاعُدِياًّ:

______________ ، ______________ ، ______________ 	 

٧
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         ��أقيّم ذاتي: �أعبر بلغتي عن مشكلة حياتية تتطلب تقريب عدد مرة ل�أقرب 
مئة ومرة ل�أقرب �ألف.

١٣

�أ(  
ب(  

ج(  

ــةَ  ــارِقٌ البِطاقَ ــازِل، ثَنــى طَ ــنْ 4 مَن ــدَدٌ مُكَــوّنٌ مِ ــةٌ مكتــوبٌ عَليْهــا عَ بطِاقَ
ــةِ �آحــادِ ال�آلاف. ــي مَنْزِلَ ــمُ المَوْجــودُ ف قْ فَاخْتَفــى الرَّ

آتيَِةُ صَحيحَة: �أقتَرِحُ رَقْمَاً يُمْكِنُ �أنْ يَكونَ في هذِهِ المَنْزِلَةِ لتُِصْبِحَ المقارَنَةُ ال�

٩

                   940

                                4028

                3198

                      9312

                                 6100

                     3189

>

2916 483ــــ

١٠

العَدَدُ 170 �أقْرَبُ �إلِى العَدَد ______

أقربِ مِئة: �أمل�أ الفراغَ فيما يلي بالتَّقريب ل�

العَدَدُ 110 �أقْرَبُ �إلِى العَدَد ______

100 	110 	120 	130 	140 	150 	160 	170 	180 	190 	200

١١١٢ �أكتُبُ عَدَداً واحِداً فَقَطْ في الفَراغ:
�أ(   العَدَدُ ___ �أقربُ �إلِى العددِ 2000
ب( العَدَدُ ___ �أقربُ �إلِى العددِ 1000

�أقرب حسب ما هو مطلوب:
�أ(   ٣٤٧ ل�أقرب عشرة ___
ب( ٣٤٧ ل�أقرب مئة ____
ج( 5347 ل�أقرب �ألف ___

�أقــارِنُ بَيْــنَ الْعَدَدَيْــنِ بوَِضْــعِ �إشــارَةِ < �أوْ > فــي               لتُِصْبِــحَ 

الْمُقارَنَــةُ صَحيحَةً: 

٨
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جَمْعُ ال�أعْدادِ ضِمْنَ 9999 وَطَرْحِها الوَحْدَةُ 
الثاّنيَِة 

ورة ماذا تلاحظُ في الصُّ
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نتهــاء مــن دراســة هــذه الوحــدة والتفاعــل مــع �أنشــطتها  يتوقــع مــن الطلبــة بعــد ال�إ

أعْــدادِ ضِمْــنَ 9999 وَطَرْحِهــا فــي  �أن يكونــوا قادريــن علــى توظيــف جَمْــعُ ال�

آتــي: ــة مــن خــلال ال� ــاة العمليّ الحي

�إيِجادَ ناتجِِ جَمْعِ عَددَيْنِ دونَ حَمْلٍ وَمع حَمْل..11

تمثيــلَ عمليَّــة الجمــعِ بطــرقٍ مختلفــة )�أجســام حســابيَّة، المعــداد، لوحــة .22

المنــازل،...(.

التَّحقّقَ من صِحةِ عمليَّةِ الجَمْعِ بالتَّبديل..33

�إيِجادَ ناتجِ طَرحِ عَدَدَيْنِ دونَ اسْتِلافٍ و مَعَ اسْتِلاف..44

تمثيــلَ عمليَّــةِ الطَّــرحِ بطــرقٍ مختلفــة )�أجســام حســابية، المِعــداد، لوحــة .55

المنــازِل،...(.

قَ مِنْ ناتجِ الطَّرحِ باِلجَمْع..66 التَّحَقُّ

قَ مِنَ مَعْقوليَِّةِ ناتجِِ الجَمْعِ والطرح باِلتَّقْدير..77 التَّحَقُّ

توظيفَ عمليتي الجمع والطرح في حل مشكلات حياتية..88
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جَمْعُ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ 9999 دونَ حَمْلٍالدّرْسُ ال�أوَّل         

مِنَ البِطاقاتِ: 

�أ(  �أجدُ ناتجَ جَمْع العددينِ على البطاقتينِ الحمراوين.

________ = ________ + ________

ب( �أجدُ ناتجَ جَمْع العددينِ على البطاقتينِ الصفراوين.

________ = ________ + ________

ج( �أجدُ ناتجَ جَمْع العددينِ على البطاقتينِ الزرقاوين.

________ = ________ + ________

د( �أجدُ ناتجَ جَمْع العددينِ على البطاقتينِ الخضراوين.

________ = ________ + ________

هـ( �أرتبّ نواتج الجمعِ السابقةِ تنازلياً.

________ ، ________ ، ________ ، ________

١( لُعْبَةُ البِطاقاتِ "نشاط تعاوني"

712

٢٠١٨٢٠ ٦٠٠

254

503

٣١٢١٣
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ــبَةِ  ــوُرودِ بمُِناسَ ــنَ ال ــةً مِ ــدٌ 243 باقَ ــاعَ راشِ ب

أمّ، وَبــاعَ محمــود 122 باقَــةً، كَــمْ  يَــوْمِ ال�

ــان؟ ــاعَ الاثن ــةَ وردٍ ب باقَ

الحلّ: 

٢

٣

+

باقة ورد باع الاثنان

يْتونِ بالمِعداد كما يلي: يُمْكِنُ تَمْثيلُ ما تَمَّ بَيْعُهُ مِنَ الزَّ

3495

�آحاد�آحاد مئاتمئات �آحاد ال�آلاف�آحاد ال�آلاف عشراتعشرات

ناتج الجمع

كيلوغراماً مِن 
يْتونِ باع  الزَّ

الاثنان.

١٣٥٢

2143 +

موسم قطف الزيتون

يْتون، فَهذا العامُ �أنْتَجَتْ مَزارِعُ  �أنا �أحِبُّ مِوْسِمَ قَطْفِ الزَّ
يْتون، باعَ والدِي 1352 كيلو غْراماً،  قَرْيَتِنا الكَثيرَ مِنَ الزَّ
يْتونِ  وَباعَ جارُنا 2143 كيلوغْراماً، فَكَمْ كيلوغْراماً مِنَ الزَّ

باع الاثنان؟ 

"خبزي وزيتي عماد بيتي"
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ب�أ

�أكتُبُ عَمودِياًّ وَ�أجِدُ ناتجَِ الجَمْع:

 2645 + 7023

++

  564 + 7123

٥

٦

مِنَ البِطاقاتِ المُجاوِرَة: 
مَجْموعُهُمــا  بطِاقَتَيْــنِ  �أختــارُ  �أ(  

�أكْبَــرُ مــا يُمْكِــن.
ب( �أختــارُ بطِاقَتَيْــنِ مَجْموعُهُمــا 

ــن. ــا يُمْكِ ــرُ م �أصْغَ
�أقــارِنُ �إجابَتــي مَــعَ �إجابــةِ زَميلــي 

فــي كُلِّ حالــة.

لُعْبَةُ البِطاقاتِ "�أختار وَ�أجْمَع"

4712
2013

5254

200

2506

4120

1312
3213

جب�أ    2638    

5231 + 

   452   

9102 +

4256   

321 +

�أجِدُ ناتجَِ الجَمْعِ فيما يلي:٤
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	 =  6510  +  1328

ق: =+التَّحَقُّ

�أجِدُ ناتجَِ ما يَلي ذِهْنِيّاً:

�أ(    2000 + 4000  =

= ب(  1500 + 100   

ج(   2000 + 3500  =

٩

	 = 7312  +  2654          

ق:  7312  +  2654 = التَّحَقُّ

قُ مِنْ صحة عمليَّة الجَمْعِ بالتَّبديل:٨ �أجْمَعُ ثُمَّ �أتَحَقَّ

 =     		 �أسْتَنْتِجُ �أنَّ:  	     +   	       =  	         +

�أجِدُ ناتجَِ الجَمْعِ �أفقُِيّاً: ٧

 		 = 	4643 + 1251

= 4083  +  5214

= 264  +  3720

�أ

�أ

ب

ب
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قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الجَوابِ )باِلتَّقْدير(*: �أجِدُ الناّتجَِ ثُمَّ �أتَحَقَّ

العَــدَدُ ______ قَريــبٌ مِــنَ العَــدَدِ ______ �أي 
�أنَّ التقديــر مَعْقــول.

العَــدَدُ ______ قَريــبٌ مِــنَ العَــدَدِ ______ �أيْ 
�أنَّ التقديــر مَعْقــول.

ق: ق:التَّحَقُّ التَّحَقُّ 5545   

3211 +

2045   

4751 +

6000   

3000 +

١٠

: لَّةِ بطِاقاتٍ مُرَقَّمَةً وَ�أكتُبُها في  �أخْتارُ مِنَ السَّ

7  4  ٢ ٠ ٤

2  5  ٣٥   ١  

++
9 5 4 8٣  ٦

ب�أ

١١

١٢

٨
٣٢٧

٤
٥

١
٣

٠
٩٦

ألــوان،  اشــترى تاجــرٌ 3 ســياراتٍ مختلفــةِ ال�
دينــاراً،   5360 الحمــراءِ  ــيارةِ  السَّ ثمــنُ 
ــيارةِ الخضــراءِ 4635 دينــاراً،  وثمــنُ السَّ

رقــاءِ 9576دينــاراً. ــيارةِ الزَّ وثمــنُ السَّ
�أ( ما ثمنُ السيارَتيْنِ الحمراءِ والخضراءِ؟

الحلّ :_________________________

ائدة؟ ب(  ما المعلومةُ الزَّ

الحلّ :_________________________ 

* بالتقريبِ ل�أعلى منزلة

ب�أ

٠
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يمكنُ تمثيلُ المَساحةِ المَزْروعَةِ بالجُوافةِ على لوَحَةِ المَنازلِِ على النحو ال�آتي:

3251   

1562   

+

�آحاد

1

٢

ال�آلافالواحِداتُ

عَشَرات

5

6

مِئات

2

5

�آحاد

3

1

جَمْعُ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ 9999 مَعَ الحَمْلِالدّرْسُ الثاني         

ــرِ 1 ــنْ �أكْثَ ــةَ مِ ــةُ قَلقيليَ ةَ وَمُحافَظَ ــزَّ ــرُ قِطــاعُ غَ        يُعْتَبَ
المَناطِــقِ زِراعَــةً للِجُوافَــةِ فــي فِلَسْــطين، حَيــثُ تَبلـُـغُ 

دونماً المَساحَةُ المزروعَةُ 

باِلجُوافةِ في المنطقتين.

+

�أجِدُ ناتجَِ الجَمْع:٢

ب�أ ٦١٥٤   

2728 +
٧٥٢   

٨٩٠٣ +

ةَ 3251  ــزَّ ــاعِ غَ ــي قِط ــةِ ف ــةُ باِلجُوافَ ــاحَةُ المَزْروعَ المَس

دونمُــاً، �أمّــا فــي مُحافَظَــةِ قَلقيليَــةَ فَتَبلـُـغُ 1562 دونمــاً، مــا المَســاحَةُ المَزْروعَةُ 
ــن؟ ــةِ فــي المنطقتيْ بالجُواف
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٣

ب�أ

�أكتُبُ عَمودِياًّ وَ�أجِدُ ناتجَِ الجَمْع:

7548 + 1235

++

  3690 + 2145

       مِــنْ مُخَيَّمــاتِ اللُّجــوءِ الفلســطيني دَيْــرِ عَمّــارِ 

ــارِ  ــرِ عَمّ ــمِ دَيْ ــكّانِ مُخَيَّ ــدَدُ سُ ــغَ عَ ــر، بلَ ــةُ جَبْ وَعَقبَ

ــدَدُ  ــغَ عَ ــر فبَلَ ــةُ جَبْ ــمُ عَقبَ ــا مُخَيَّ ــمَة، �أمّ 2455 نَسَ

ــمَة*. ــكّانهِِ 6736 نَسَ سُ

كَمْ بَلَغَ مَجْموعُ سُكّانِ المُخَيَّمَيْنِ المَذْكورَيْن ؟

٤

6 7 3 6   

2 4 5 5 +

كانِ عامَ 2009م" * " تَعْدادِ السُّ
نسمة عَدَدُ سُكّانِ المُخَيَّمَيْن
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�أجِدُ ناتجَِ الجَمْع:٥

ب�أ 947   

8143 +

216   

5906 +

٦

٧

�أ

�أ

ب

ب

�أكتُبُ عَمودِياًّ وَ�أجِدُ ناتجَِ الجَمْع:

٣٥٠٧ + 2568

+
+

+

١٣٢ + 1982 + 51٨8

قُ بالتَّبْديل: �أجِدُ ناتجَِ الجَمْعِ وَ�أتَحَقَّ

 = 4718 + 1352                     = 1806 + 2017

ق: ق:التَّحَقُّ التَّحَقُّ ٢٠١٧   

١٨٠٦ +

١٣٥٢   

٤٧١٨ +

١٨٠٦   

٢٠١٧ +
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٨

ب�أ

�أجِدُ ناتجَِ ما يَلي ذِهْنِيّاً:

= ١500 +  ٧٥٠٠= 5555 + 4444

ر. �أتعاونُ مع �أفرادِ مجموعتي و�أبيّنُ من �أخط�أ في الحلِّ و�أفسِّ

فاطمةيوسف

        5604   
3876 +

        5604   
3876 +

8147109480

العَصافيــرِ  مِــنَ  مَجْموعَــةً  تاجِــرٌ  اشْــتَرى 
ــهُ  ــغِ 1095 دينــاراً، وَبَقِــيَ مَعَ ــةِ بمَِبلَ الجَميلَ
ــعَ  ــذي كانَ مَ ــغُ الّ ــا المَبلَ ــاراً، م 1460 دين

التاّجِــرِ قبــلَ شِــراءِ العَصافيــر؟

نشاطٌ تعاوني )٩

١٠

الحَلّ: ___________________________________________
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�أكْمِلُ النَّمَطَ ال�آتي:

�أ( 4012 ، 4023 ، 4034، ________ ، ________

ب( 1541 ، 3543 ، 5545 ، ________ ، ________

عَــدَدُ سُــكّانِ قَرْيَــةٍ فِلَسْــطينِيَّةٍ 3520 نَسَــمَة، فَــ�إذا كانَ عَــدَدُ سُــكاّنِ 
ــةٍ مُجــاوِرَةٍ لهَــا يَزيــدُ عَــن عَــدَدِ سُــكّانهِا بـِــ ١٥٠٠ نَسَــمَة، فَمــا  قَريَ

عَــدَدُ سُــكّانِ القَريَــةِ المجــاورة؟ 

الحَلّ:  __________________________________________

رُ ناتجَِ جَمْعِ العَدَدَيْنِ 6٧0 ،  287  �أقَدِّ

الحَلّ:  __________________________________________

١١

١٢

١٣

نُ مَسْ�ألةً كَلامِيَّةً يَكونُ حَلُّها ٥٨٦٨ + ٢١٤١ = ١٤٨٠٠٩ �أكوِّ

المَسْ�ألة: __________________________________________

_________________________________________________
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الدّرْسُ الثالث   طَرْحُ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ 9999 دونَ اسْتِلاف

1

1

1

٢

خِــرُ مِنْهــا  ــهْر465ِ دينــاراً، يَدَّ يَتَقاضــى عامِــلٌ فــي الشَّ

ــهْر؟ 121 دينــاراً، كَــمْ دينــاراً يُنفِــقُ العامِــلُ فــي الشَّ

الحلّ:

�آحاد ال�آلافمِئاتعَشَرات�آحاد

هر. ديناراً ينفقُ العاملُ في الشَّ

قطعةُ صابون

ــي  ــةً ف ــيُّ 4253 قِطْعَ ــونِ الناّبُلسِ ــعُ الصّاب ــجَ مَصْنَ �أنتَ
�أسْــبوع، بــاع منهــا 3121 قِطْعَــة، كَــمْ قِطعَةَ صابونٍ 

بقيت؟

ابونِ على النحو ال�آتي:      يُمْكِنُ تَمْثيلُ ما بقي من قطع الصَّ

4253   

ـــ 3121

* للمعلم: تذكير الطلبة بعناصر عملية الطرح
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�أمَثِّلُ عَلى لَوْحَةِ المَنازِلِ ثُمَّ �أجِدُ ناتجَ طَّرْحِ ٩٨٧٤ - ١٥٣٢

�آحاد

ال�آلافالواحِدات

�آحادمِئاتعَشَرات

1

1

٣

٤

�أناقشُ: كيف �أطَرْحُ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ �آحاد ال�آلاف؟

نشاطٌ جماعيّ

�أجِدُ ناتج الطَّرْحِ فيما يلي:

٣٩٨٧   
ـــ ١٣٥٤

٤٥٩٧   
ـــ ٣٧٥

٩٧٢٦   
ـــ ٥٦٢٠

جب�أ

�أ

ب

�أجِدُ ناتجَ الطَّرْحِ فيما يلي:

	= 9256 ــ 4243	 	 

	= 6860 ــ 1520	 	 

٧٨٦٤   -  ٤٠٥٣= 1٥
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�أ

ج

ب

د

4000 ـــ  2000 =

		 7500 ـــ 1500  =

2600 ـــ 1000  =

9999 ـــ 3333  =

�أجِدُ ناتَجَ ما يَلي ذهْنِيّاً: 1٧

قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الجَوابِ )باِلتَّقْدير(:18 �أجِدُ ناتجَ الطَّرْحِ ثُمَّ �أتَحَقَّ

العدد ____ قريب من العددِ ____ �أي �أن التقدير معقولالعدد ____ قريب من العددِ ____ �أي �أن التقدير معقول

= 4023 - 5079     		       = 	1012 - 3863      
ق: ق:التَّحَقُّ التَّحَقُّ 3863   

ـــ 1012
5079   
ـــ 4023

ب�أ

   

+

�أناقش: ما العلاقةُ بينَ عَمَلِيَّتي الطَّرْحِ والجَمْع.

قُ باِلجَمْع:  �أطْرَحُ وَ�أتَحَقَّ

			   ب( 1956 ـــ 640   �أ( 8647 ـــ 5431

ق: ق:التَّحَقُّ التَّحَقُّ 8647   

ـــ 5431
   

+

1956   

ـــ 640

1٦

   

-

   

-
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طبَــعَ مَصْنَــعُ النــور للِمَلابسَِ عَلَمَ فِلَسْــطينَ 19
ل،  أوَّ ــهْرِ ال� عَلــى 4209 قمصــان فــي الشَّ

ــهْرِ الثاّنــي. وَ ٣١٠٣ قمصــان فــي الشَّ

هْرَيْن؟ �أ(	 كَمْ قَميصاً طبَعَ المَصْنَعُ في الشَّ

ــلّ: ______________________ الحَ
___________________________

ــهْرِ  ب( كَــمْ يَزيــدُ عَــدَدُ القُمْصــانِ فــي الشَّ
ــهْرِ الثاّنــي؟ لِ عَــنِ الشَّ أوَّ ال�

ــلّ: ______________________ الحَ
___________________________

يَبعُدُ بَيْتُ سالمٍ عَنِ المَدْرَسَةِ )2688( مِتْراً، وَيَبعُدُ 

بَيْتُ �أملَ عَنِ المَدْرَسَةِ )1587( مِتْراً.

�أ( �أيُّ البيتينِ يَبعُدُ مَسافَةً �أكْبَر عَنِ المَدْرَسَة؟

الحَلّ: _____________________________

 ب( �أجِدُ الفَرْقَ بَيْنَ المَسافَتَيْن.
الحَلّ: _____________________________

قُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الجَوابِ باِلتَّقْدير. ج( �أتَحَقَّ

الحَلّ:_____________________________

بيت سالم

بيت �أمل

110
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�آحاد ال�آلافمِئاتعَشَرات�آحاد

١٩٥١   

ـــ ١٩٠

٨ ١٥

�أجِدُ ناتجَ الطَّرْحِ فيما يلي:

4981   
ـــ  539

3703   
ـــ  651

طَرْحُ عَدَدَيْنِ ضِمْنَ 9999 مَعَ الاسْتِلاف

1

1

1

٢

ــجِ  ــي الخَلي ــبُّ ف ــذي يَصُ ــرَبِ الَّ ــطِّ العَ ــي شَ ــراتِ ف ــةَ وَالفُ ــرا دِجْلَ ــي نَهْ يَلْتَق
ــةَ مــع شــطِ العــرب 1951 كيلومتــراً،  ــرِ دَجْلَ ــغُ طــولُ نَهْ ــثُ يَبْلُ ، حَيْ ــيِّ العَرَبِ

ــراً. ــرب ١٩٠ كيلومت وَطــولُ شــط الع
     كم طولُ نهر دجلة لغاية شطّ العرب؟ 

     يمكن تمثيل ذَلك على النحو ال�آتي:

كيلومتراً

ب�أ

الدّرْسُ الرّابِع       
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�أكتُبُ عَمودِياًّ وَ�أطْرَح:        

أولــى 6498 دَجاجَــة، وَفــي المزرعــةِ  ــانِ للِدَّجــاجِ فــي المزرعــةِ ال� مَزْرَعَت
أولــى عَــنِ  الثاّنيَِــةِ 4889 دَجاجَــة، كَــمْ يَزيــدُ عَــدَدُ الدَّجــاجِ فــي المَزْرَعَــةِ ال�

المزرعــةِ الثاّنيَِــة؟

٣

٤

ــــــ

٩١٦٤ - ٨٣٦٩٣١٢٧ - ١٤٥٤

٦٤٩٨   
ـــ ٤٨٨٩

ـــ

١٤ ١٨
٥

٨

يمكنُ تمثيلُ ذلك عَلى لَوْحَةِ المَنازِلِ كال�آتي:

دجاجة

�آحاد

ال�آلافالواحِدات

�آحادمِئاتعَشَرات

٨

٩

٩

٨

٤

٨

٦

٤

٥ ١٤ ١٨٨

ب�أ
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٥

٦

٧

�أجِدُ ناتجَ الطَّرْح:

�أكْتُبُ عَمودِياًّ وَ�أطْرَح: 

4904 - 5432 

ـــ

2621 - 6٧50

5432   
ـــ  4904

8272   

ـــ  645

9553   

ـــ  ٢738

2509   

ـــ 1893

أرْقامَ المُناسِبَةَ داخِلَ        لتُِصْبِحَ عَمَلِيَّةُ الطَّرحِ صَحيحَة: �أكتُبُ ال�

              6  9      8    

ـــ     7  4  5

  5  0  6    

ـــ  4     2  3

  4  5     6       3  2    

�أ

�أ

�أ

ب

ب

ب

ج
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ــا،  ــرِ ياف ــدٌ عَلــى شــاطِئِ بَحْ ــعيدٌ وَخالِ يَسْــكُنُ سَ

ةٍ جَمَــعَ  ــدَف، بَعْــدَ مُــدَّ وَمِــنْ هِواياتهِِــم جَمْــعُ الصَّ

سَــعيدٌ 1070 صَدَفَــةً، وَجَمَــعَ خالدٌِ 645 صَدَفَةً 

زِيــادَةً عَلــى مــا جَمَعَــهُ سَــعيد، فَكَمْ صَدَفَــةً جَمَعَ 

خالدِ؟

 ________________________________________________الحلّ:

انْطَلَقَتِ الثَّوْرَةُ الفِلَسْطينِيَّةُ عامَ 1965م، كَمْ عاماً مَضى عَلى انْطِلاقتِها؟

الحلّ: _____________________________________________

رُ ناتجَ الطَّرْحِ لـِ  9241 – 5987  �أقَدِّ

الحلّ: ________________________________

٨

٩

١٠
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�أحْسِبُ ذِهْنِيّاً وَ�أضَعُ العَدَدَ المُناسِبَ في                  :

�أ( 2600  +  1000 =

ب( 9999 ـــ  1111 = 

ج( 5000 +                   = 9000

د( 5500 ـــ                  = 4500 

مُراجَعَة

1

1

1

قْمَ المُناسِبَ في  )  ،  ،  (*:٢ �أكْتُبُ الرَّ

* ال�أشكالُ المتطابقةُ تُمثِّل الرَّقْم نفسِه في العمليّةِ الحسابيّة. 

�أفكِّر: �أنا عَدَدٌ مَحْصورٌ بَيْنَ العَدَدَيْنِ 4500، 8000 جُمِعَ �إلِيَّ 128، 
فَكانَ ناتجُِ جَمْعي 5128، فَمَنْ �أنا؟

الحلّ: ______________________________

٣

الدّرْسُ الخامس         
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				   ابقة:     - التَّرتيبُ التَّصاعديُّ لنِواتجِ العمليَّاتِ الحسابيَّةِ السَّ

_______ ،_______ ،_______ ،_______ ،_______ ،_______ 

- الرُّموزُ هي:         ،         ،         ،         ،        ،

لام. - الكلمةُ الناتجةُ هي مدينة: ________ وقد وُلدَِ فيها النبيُ ______ عليه السَّ

�أتعاونُ مع �أفرادِ مجموعتي في الحلّ و�إيِجادِ الكلمةِ المفقودة.

٤

نشاطٌ تعاونيّ

جاباتِ وَرُموزَها تَصاعُدِياًّ وَ�أكْتُبُ الكَلِمَةَ الناّتجَِة. آتيَِةِ وَ�أرَتِّبُ ال�إِ �أجِدُ ناتجَِ العَمَلِيّاتِ ال�
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�أ(

ب(

�أكْمِلُ النَّمَط:

مشروعي:
فــي  و�أبحــثُ  �أســرتي  مــع  �أتعــاونُ 
الفلســطينيَّةِ  حصــاءِ  ال�إِ مصــادرِ 
لتعبئــةِ بيانــاتٍ حــول �أعــدادِ ســكّانِ 
خمــس قــرى فــي محافظتــي حَســبَ 
آتــي، ثمّ �أجــدُ الفرقَ بَيْنَ  الجــدولِ ال�

أصْغَــر: أكْبــرِ وال� ــكانِ ال� عــددِ السُّ

5

كاناسمُ القرية عددُ السُّ

�أقيّم ذاتي: �أعبر بلغتي عن جملة طرح لعددين و�أتحقق من صحتها بالجمع.٧

ــةِ 6 ــدَةِ الكَرامَ ــن عــام ١٩٦٨م فــي بَل ــةِ فــي ٢١ �آذار مِ ــةُ الكَرامَ ــتْ مَعرَكَ وَقَعَ
أردُن، وَهــي مَعرَكَــةٌ فاصِلَةٌ في تاريخِ الثَّورَةِ الفِلَســطينيَّةِ،  أردُنيِّــةِ فــي غَــورِ ال� ال�
حَيــثُ اســتَمَرَّتْ �أكثَــرَ مِــن ١٦ سَــاعة. كَــم عامــاً مَضــى على هــذِهِ المعرَكَة؟

الحلّ: ____________________________________________
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ماذا تلُاحظُ في الصّورة؟

نحافظ على نظافة الحدائق العامة

ال�أعْدادُ ضِمْنَ 99999 الوَحْدَةُ 
الثاّلثَِة 
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نتهــاء مــن دراســة هــذه الوحــدة والتفاعــل مــع  يتوقــع مــن الطلبــة بعــد ال�إ

أعْــدادُ ضِمْــنَ 99999 فــي  �أنشــطتها �أن يكونــوا قادريــن علــى توظيــف ال�

آتــي: الحيــاة العمليّــة مــن خــلال ال�

11 أعْداد.. قِراءَةَ ال�

22 تَحْديدَ القيمَةِ المَنْزِليَِّةِ لرَِقْمٍ ضِمْنَ 99999..

33 عَةِ وَالكَلِماتِ وَباِلعَكْس.. أعْدادِ بالرّموز وباِلصّورَةِ المُوَسَّ كِتابَةَ ال�

44 تَمْثيلَ العَدَدِ بطُِرِقٍ مُخْتَلِفَة، مِثْلِ المِعْداد .....

55 أعْدادِ ضِمْنَ 99999.. المُقارَنَةَ بَيْنَ ال�

66 أعْدادِ تصاعدياًّ وَتَنازُليِّاً.. تَرْتيبَ ال�

77 حلَّ مشكلاتٍ حياتيّةٍ على مفاهيمِ ال�أعدادِ ومقارنتِها وترتيبِها..
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نُ المُسْــتَطيلَ الـّـذي فيــهِ العَــدَدُ بالكلمــات بلَِــوْنِ الدّائِــرةِ نفســهِ  ــوِّ �ألَ

التّــي تَحمِــلُ العَــدَدَ بالرمــوز:

تسعةُ ال�آفٍ 
وثمانمِئة 
وخمسة

ثمانيةُ 
ال�آفٍ 

وخمسمئة 
وخمسة 
وثمانون

خمسةُ 
ال�آفٍ 
وواحد

�أربعةُ ال�آف 
وخمسمئة 

واثنان 
وثلاثون

ثلاثة ال�آف

ستةُ ال�آفٍ ومئتانِ 
و�أربعةَ عشرَ

ال�أعْدادُ ضِمْنَ ٩9999  الدّرْسُ ال�أوَّل         

1



50

6000

السليمة ٢ الممارسات  من  القراءة  تُعدّ 

يُوْجَدُ  بالثقافة،  والتزود  الذاكرة  لتنشيط 

بَلَغَتْ  وَقَدْ  ةٌ،  عامَّ مَكْتَبَةٌ  بَلَدِيَّةٍ  كُلِّ  في 

عَلى  بَلَدِياّتٍ  �أرْبَعِ  في  الكُتُبِ  �أعْدادُ 

آتي: النَّحْوِ ال�

 6000 ، 5015 ، 9804 ، 4512

آتيَِةَ عَلى لَوْحَةِ المَنازِل: أعْدادَ ال� �أمَثِّلُ ال�

آتيةَ على المِعداد: �أمثِّلُ ال�أعدادَ ال�

                     9 8 0 4

�آحادُ ال�آلافمِئاتعَشَرات�آحاد�آحادُ ال�آلافمِئاتعَشَرات�آحاد

4512

5 01  5
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٣

٤

آلافَ وَ�أكتُبُ العَدَدَ في             : �أعُدُّ �آل�

ــا حَصَــلَ عَلــى  ــي عَمّ ــرُ بلِغَُت ــدادِ وَ�أعَبِّ ــدَدَ 10000 عَلــى المِعْ ــلُ العَ �أ( �أمَثِّ
ــي: لِ وَالثاّن أوَّ ــنِ ال� المِعْدادي

= 1000 + ٩٠٠٠1000٠

٧ �آلاف

؟

ب( �أمَثِّلُ العَدَدَ 10000 عَلى لَوْحَةِ المَنازِل:

+

ال�آلافالواحِدات
�آحاد
٠
٠
٠

٠
٠
٠

٠
٠
٠

٩
١

١ ٠

عَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات
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واحِداتٌواحِداتٌ �آلاف �آلاف

أعَدادَ المُمَثَّلَةَ عَلى المِعْداد و�أقر�أها: �أكتبُ ال�

ـــــــــــــــر: �أتَذَكَّ
ئُ كُلَّ ثَــلاثِ مَنــازِلَ مَعــاً بَــدْءاً مِــنَ اليَميــن، ثُــمَّ �أقْــرَ�أ مِــنَ  لقِِــراءَةِ العَــدَدِ �أجَــزِّ

اليَســارِ ال�آلاف ثــمّ الواحِــدات.

٥

ب�أ

دج

واحِداتٌواحِداتٌ �آلاف�آلاف
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أعْدادَ المُمَثَّلَةَ عَلى المِعْدادِ في             و�أقر�أها:  �أكتبُ ال�

أعْدادَ المُمَثَّلَةَ عَلى لَوْحَةِ المَنازِل: �أقْرَ�أ ال�

أعْدادَ عَلى لَوْحَةِ المَنازِل: �أمثِّلُ ال�
 80008 						      37294

ال�آلافالواحِدات

عَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد
٠٠٦٠٧

ال�آلافالواحِدات

عَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

ال�آلافالواحِدات

عَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد
٤٤٤٠٥

ال�آلافالواحِدات

عَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

ال�آلافالواحِدات

عَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد
٢٦٤٨٣

ال�آلافالواحِدات

عَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد
١٦٣٤٥

٦

٧

٨
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٩

١٠

١١

: �أكتُبُ ال�أعداد بالرموز في 

نُ كُلٌّ مِنْهما مِنْ 5 مَنازِل: آتيَِةَ في كِتابَةِ عددين يَتَكَوَّ �أسْتَخْدِمُ البِطاقاتِ ال�

العددانِ هما:

�أ( تَبلغُُ مساحَةُ فِلَسْطينَ التاّريخِيَّةِ سَبْعةً وَعِشرينَ �ألفاً وَتسِْعَةَ 
كيلومِتْراً مُرَبَّعاً.   

ب( عامَ 2011م كانَ عَدَدُ البُيوتِ البِْلاستيكِيَّةِ في ال�أراضي 
ــاً  ــن بيت ــةً وَثلاثي ــتَّمِئَةٍ وَثَلاث ــرَ �ألفــاً وَسِ ــة عَشَ الفِلَسْــطينِيَّةِ �أرْبعَ

بلاستيكياً.

ــةِ فــي العــامِ 2016م هــوَ ثَمانــونَ  ج( عَــدَدُ طَلَبَــةِ الثاّنَوِيَّــةِ العامَّ
�ألْفــاً وَخَمْسُــمِئَةٍ وَتسِْــعةٌ وَســتوّن طالبِــاً وَطالبَِة. 

	7

آتيةَ باِلكلمات: �أكتُبُ ال�أعدادَ ال�

العَدَدُ باِلكَلِمات الَعَدَدُ باِلرُّموز
48136
٩٩٠٩

	3	9	41

حيح:   أعْدادِ في مَوقعها الصَّ آتيَِةَ عَلى خَطِّ ال� أعْدادَ ال� �أكتُبُ ال�

 ٦٥  ٠ 0٠

 64900 ، 64400
١٢

  ٦٤٧٠٠	٦٤٣٠٠٦٤١٠٠
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عَة: �أكتُبُ العَدَدَ باِلصّورَةِ المُوَسَّ

�أ( 25763 =  

ب( 16666 =

ج( 30000 =

عَةالدّرْسُ الثاّني     ليَِّةُ وَالصّورَةُ المُوَسَّ القيمَةُ المَنْزِ

1

٢

بَلَــغَ عَــدَدُ سُــكّانِ مُحافَظَــةِ سَــلْفيتَ عــامَ �ألفيــنِ وَ�أحَــدَ عَشَــرَ ميلادِيَّــةِ   

ــةِ  65367 نَسَــمَةً هيّــا نمــل�أ الفَــراغَ فــي الجَــدْوَلِ وَفْقــاً للِْقيمَــةِ المَنْزِليَِّ

أرْقــامِ العَــدَد:  لِ�

قيمَتُهُ المَنْزِليَِّة عَشَراتُ ال�آلاف �آحادُ ال�آلاف مِئات عَشَرات �آحاد قْم الرَّ

7 7

٦٠ 6

3

5

6

_______ + _______ + _______ + _______ + _______ 

_______ + _______ + _______ + _______ + _______ 

_______ + _______ + _______ + _______ + _______ 
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�أكْتُبُ ال�أعداد باِلرموز:٣

= لــف  �أ  ٨ ٠  + ف لا �آ  ٤  + ت  ٦مئــا +  ١ ٠  +  ٥ �أ( 

ب( 4 �آحاد و 5 مِئات و 7 عَشَرات ال�ألوف و 2 عَشَرات و 6 �آحاد ال�ألوف =

1 0 4 5 3

10000 ، 1000 ، 0

 8 3 2 6 7

30000 ، 3000 ، 300

9 8 1 6 5

90000 ، 9000 ، 900

 6 7 4 1 5

4000 ، 400 ، 40

5 5 5 5 5

50000 ، 5000 ، 500

�أضع دائرة حول العدد الذي يمثلُّ القيمةَ المنزليةَ للرقْمِ الذّي تَحتَهُ خَطّ:

3 2 0 8 4

800 ، 80 ، 8

بهُ: عَةِ للِعددِ ثم �أصوِّ �أكتشفُ الخَطَ�أ في الصّورَةِ المُوَسَّ

٤

٥

حيحَة عَةُ الصَّ الصّورَةُ المُوَسَّ عَةُ الخاطِئَة الصّورَةُ المُوَسَّ العَدَد

40000 + 3000 + 20 + 10 + 6 43216
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�ألاحظُ لوحةَ المنازل، و�أقارنُ بيْنَ �أعدادِ طلبةِ فروعِ الثَّانويةِ العامَّة:

�أ( العلمي والتجّاري ______________________________.

نسانيّة ________________________. ب( العلمي والعلوم ال�إِ

مُقارَنَةُ ال�أعْداد الدّرْسُ الثاّلث    

ــةِ 1 راسِــيّ 2016/2015م بَلَــغَ عَــدَدُ طَلَبَــةِ الثاّنَوِيَّــةِ العامَّ  فــي العــامِ الدِّ

آتــي:  )التَّوْجيهــي( فــي فِلَسْــطينَ مُوَزَّعيــنَ حَسَــبَ الفُــروعِ عَلــى النَّحْــوِ ال�

عِلْميّ ) 17185 (، عُلومٌ �إنْسانيَِّة ) 53816 (، تجِاريّ ) 3417(.

ال�آلاف الواحِدات
الفرع

عَشَرات �آحاد مِئات عَشَرات �آحاد

1 7 1 8 5 عِلمي

5 3 8 1 6 عُلومٌ �إنْسانيَِّة

3 4 1 7 تجِارِيّ
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	44189    	    5365

	79283         79284

�أضَعُ �إشِارَةَ < �أوْ > �أوْ = في        لتُِصْبِحَ المُقارَنَةُ صَحيحَةً: ٢

39007     	 39007

21593   	  21543

�أكتُبُ عَدَداً مِنْ خَمْسِ مَنازِلَ في           بحَِيْثُ تُصْبِحُ المُقارَنَةُ صَحيحَةً:

آتيَِةَ تَرْتيباً تَصاعُدِياًّ:  أعْدادَ ال� �أرَتِّبُ ال�

10001 ، 10011 ، 11111            7000 ، 65722 ، 47511

 _______،_______،_______           _______،_______،_______

   _______،_______،_______   _______،   _______،_______،_______

٣

٤

٥

�أ

�أ

ب�أ

ج

ب

ب

د

آتيَِةَ تَرْتيباً تَنازُليِّاً: أعْدادَ ال� �أرَتِّبُ ال�

80576 ، 80117 ، 89835 22100 ، 24265 ، 2664 ، 17201
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ــوْمُ ال�أســيرِ الفِلَســطينيِّ فــي السّــابعَِ عَشَــرَ مِــنْ شَــهْرِ نَيْســانَ فــي  يُصــادِفُ يَ
أقْصــى حتــى عــام  أسْــرى منــذ بدِايَــةِ انْتِفاضَــةِ ال� كُلِّ عــام، وَقَــدْ بَلَــغَ عَــدَدُ ال�
2016م،  ٩٠٠٠٠ �أســيرٍ ، مِنْهُــم ١١٠٠٠ طِفْــل، و١٤٠٠٠َ �إمْــرَ�أة، �أيُّهُمــا 

أطْفــالِ �أمْ مِــنَ النِّســاء ؟ أسْــرى مِــنَ ال� �أكْبَــرُ عَــدَدُ ال�

الحَلّ: ______________________________________________

ــةِ الفِلَسْــطينِيَّةِ فــي مُنْتَصَــفِ عامِ 2014م  حَّ تُشــيرُ �إحِْصائيِّــاتُ وَزارَةِ الصِّ

عاقَــةِ 75000 مُواطِــنٍ فــي  �أنَّ عَــدَدَ المُواطِنيــنَ الذّيــنَ يُعانــونَ مِــنَ ال�إِ

ة، �أيُّهُمــا �أقَــلُّ  المحافظــات الشــمالية، و38000َ مُواطِــنٍ فــي قِطــاعِ غَــزَّ

ــرُ �إجِابَتــي. ة؟ �أفَسِّ عاقــات، المحافظــات الشــمالية �أمْ قِطــاعُ غَــزَّ فــي عَــدَدِ ال�إِ

الحَلّ: _________________________________________________

٦

٧

يَةٍ مِنَ البَيْضِ هِيَ: ___________   للِمَزْرَعَة: ___________ �أقلُ كَمِّ

يَّةٍ مِنَ البِيْضِ هِيَ: ___________   للِمَزْرَعَة: ___________  �أكثرُ كَمِّ

يّاتِ البَيضِ تَرْتيباً تَصاعُدِياًّ: �أرَتِّبُ كَمِّ
_______________    ،    _______________   ،   _______________

يّاتٍ مِنَ البَيْضِ حَسَبَ الجَدْوَلِ ال�آتي: �أنْتَجَت 3 مَزارِعَ للِدّجاجِ كَمِّ ٨

11430 14360 13700 يّاتُ البَيْض كَمِّ
الثاّلثَِة الثاّنيَِة أولى ال� المَزْرَعَة
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مُراجَعَةالدّرْسُ الرابع    

1

أعْداد:٢ آتيَِةَ عَلى خَطّ ال� أعْدادَ ال� �أمَثِّلُ ال�

آتيَِةَ عَلى المِعْداد: أعْدادَ ال� �أمَثِّلُ ال�
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آتيَِةَ باِلرُّموزِ في             : أعْدادَ ال� �أكتُبُ ال�

�أ( خَمْسةٌ وَعِشْرونَ �ألفاً وَثَلاثُمِئَةٍ وَسِتَّةٌ وَسَبْعون.

ب( ثَلاثَةٌ وَسَبْعونَ �ألفاً وَتسِْعُمِئَةٍ وَ�أرْبَعَةَ عَشَر.

ج( واحِدٌ وَ�أرْبَعونَ �ألفاً وَثَمانمُِئَةٍ وَتسِْعَةٌ وَخَمْسون.

�أمْلَ�أ الفَراغَ باِلعَدَدِ المُناسِب:

٣

٥

٤

�أ( 68463  =  ______ + ______  +  ______  + ______ + ______ 

ب( 52900 = ______ + ______  + ______  + ______ + ______ 

ج( _______  = 8 + 20 + 4000 + 70000  

أحْمَرِ في الفَراغ: نِ باِللَّوْنِ ال� قْمِ المُلَوَّ �أكتُبُ القيمَةَ المَنْزِليَِّةَ للِرَّ
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نُ مِنْ خَمْسِ مَنازِلَ وَيكونُ فيهِ: �أكْتُبُ عَدَدَاً، يَتَكَوَّ

العَدَدُ المَنْزِلَة

العَشَرات       3

المِئات         7

ال�آحاد          1

�آحادُ ال�آلاف    8

عَشَراتُ ال�آلاف 5

آتيَِةَ تَرْتيباً تَنازُليِّاً: أعْدادَ ال� �أرَتِّبُ ال�

٦

٧

٨

5   ،   ١   ،  3   في كِتابَةِ:  أعْدادِ   7   ،   8   ،   �أسْتَخْدِمُ جميع بطِاقاتِ ال�

�أكْبَرِ عَدَد  ______________              �أصْغَرِ عَدَد  ______________ 

7986       76369     76523     75286 

،،،
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آتيَِةَ تَرْتيباً تَصاعُدِياًّ: أعْدادَ ال� �أرَتبُّ ال� ٩

99560      99385      98853      99583  

�أضَعُ �إشارَةَ  <  �أوْ  >  �أوْ =  في         لتُِصْبِحَ المُقارَنَةُ صَحيحَةً:

)�أ(   84576        87869

)ب( 45061        45061    

)ج( 30033        30030

١٠

�أقيّم ذاتي: �أكمل الفراغ ثم �أعبر بلغتي عن طريقة تكملة ال�أعداد.١١

�أبد�أ

،،،
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نُ المُسْــتَطيلاتِ التّــي تَحْتَــوي �أعْــداداً �أكْبَــرَ مِــنْ 25243 باِللَّــوْنِ  ــوِّ نشــاط: �ألَ

نُ المُسْــتَطيلاتِ التّــي تَحْتَــوي �أعــداداً �أصْغَــرَ مِــنْ 25243  أحْمَــر، وَ�ألَــوِّ ال�

ــر. أخْضَ ــوْنِ ال� باِللَّ

أحْمَرِ يُسَمّى ________________ نُ باِللَّوْنِ ال� كْلُ الهَنْدَسِيُّ المُلَوَّ الشَّ
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بابُ الرَّحْمَة – القُدْسُ

ماذا تلاحظُ في ال�أشكالِ الموجودةِ في الصّورة؟

الهَنْدسَةُ وَالقِياس 1 الوَحْدَةُ 
الرابعة  
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نتهــاء مــن دراســة هــذه الوحــدة والتفاعــل مــع  يتوقــع مــن الطلبــة بعــد ال�إ

�أنشــطتها �أن يكونــوا قادريــن علــى توظيــف بعــض المفاهيــم الهندســية فــي 

آتــي: الحيــاة العمليّــة مــن خــلال ال�

11 عاعِ وَالخَطِّ المُسْتَقيم.. تَعَرُّفَ الشُّ

22 عاعِ وَالخَطّ المُسْتَقيم.. رَسْمَ الشُّ

33 تعَرُّفَ مَفهومِ الزّاويَةِ وَ�أنواعها..

44 رسمَ الزّوايا ب�أنواعها. .

55 وايا.. تعَرُّفَ خواصِ المُستطيلِ من حيثُ ال�أضلاع والزَّ

66 وايا.. تَعَرُّفَ خواصِ المُربَّعِ من حيثُ ال�أضلاع والزَّ

77 رسمَ مستطيلٍ ومربَّعٍ ب�أبعادٍ معروفة على شبكة المربعات..

88 تعَرُّفَ عناصرِ المُثلثِ و�أنواعهِ من حيثُ الزّوايا..
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�أكْمِلُ بمِا هوَ مُناسِب:

بورَةِ _______    حافَةُ المِسْطَرَةِ   قِطْعَةٌ مُسْتَقيمَة  حافَةُ الكتاب _______  حافَةُ السُّ

فّ: -  �أذكرُ �أمْثِلَةً �أخرى على القِطَعِ المُسْتَقيمَةِ مِنْ غُرْفَةِ الصَّ

آتي ثُمَّ �أجيبُ عَمّا يَلي: كْلَ ال� �ألاحِظُ الشَّ

نُ القِطْعَةَ المُسْتَقيمَةَ التي تصلُ بينَ النُّقطتينِ س ، ل  باِللَّوْنِ ال�أصْفر. - �ألَوِّ

أخْضَر. نُ القِطْعَةَ المُسْتَقيمَةَ التي تصلُ بينَ النُّقطتينِ ل،ص باِللَّوْنِ ال� - �ألَوِّ

أحْمَر. نُ القِطْعَةَ المُستقيمةَ التي تصلُ بينَ النُّقطتينِ س،ص باِللَّوْنِ ال� - �ألَوِّ

- �أسَمّي القِطْعَةَ المُسْتَقيمَةَ التّي تَصِلُ بَيْنَ النُّقْطَتَيْنِ س ، ل: ____________

- �أسَمّي القِطْعَةَ المُسْتَقيمَةَ التّي تَصِلُ بَيْنَ النُّقْطَتَيْنِ س ، ص:____________

صلس

عاعُ وَالمُسْتَقيم الدّرْسُ ال�أوَّل          الشُّ

1

٢

__________

___________________________________________________
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آتيَِة:  �ألاحِظُ ال�أشْكالَ ال�

)١

)٢

)٣

)٤

القِطْعَةُ المُسْتَقيمَةُ �أ ب هِيَ نَفْسُها ب �أ

= �أ ب 

 �أ ب 

ب �أ

ب �أ 

عاعُ �أ ب ، يُكْتَبُ :     الشُّ

عاعُ ب �أ ، يُكْتَبُ:     الشُّ

المُسْتَقيمُ �أب ، يُكْتَبُ  �أ ب  �أو  ب �أ

�أ ب  =  ب �أ

يَنْتُجُ الشّعاعُ مِنْ مَدّ القِطْعَةِ المُسْتَقيمَةِ مِنْ �أحَدِ طَرَفَيْها  

يَنْتُجُ المُسْتَقيمُ مِنْ مَدِّ القِطْعَةِ المُسْتَقيمَةِ مِنْ طَرَفَيْها

٣

أحْمَرِ في  نَةِ باِل� آتيَِة: ماذا تُمَثِّلُ مَجْموعَةُ النقّاطِ المُلَوَّ �ألاحِظُ ال�أشْكالَ ال�

كُلِّ حالَة: 

٤
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�أرْسُمُ باِسْتِخْدامِ المِسْطَرَةِ مِنْ كُلِّ نقُْطَة )�أ ، ب ، ج ( شُعاعاً:

�أرْسُمُ باِلمِسْطَرَةِ شُعاعاً يَمُرُّ باِلنُّقْطَةِ س:        

عاعَ ____________  ١. �أسَمّي الشُّ

2. هلْ يُمْكِنُ رَسْمُ شُعاعٍ �آخَرَ مِنْ النُّقْطَةِ س نفسِها؟

 �إذِا كانَتْ �إجِابَتُكَ نَعَم، �أرْسُمهُ. 

3. كَمْ شُعاعاً يُمكِنُ �أنْ نرَسُمَ مِن النُّقْطَةِ س نَفسِها؟ 

________________________

جب�أ

س

٥

٦

باِسْتِخْدامِ المِسْطَرَةِ وَالقَلَمِ، �أرْسُمُ مسْتَقيماً و�أسَمّيهِ ل ن.  ٧
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آتي ثُمَّ �أجيب: كْلَ ال� لُ الشَّ �أتَ�أمَّ

كْلِ المُجاوِر: ةٍ وَرَمْزَ كُلٍّ مِنْها في الشَّ �أكتُبُ نقُْطَةَ بدِايَةِ �أربَعَةَ �أشِعَّ

عاعِ ب م ؟  __________ عاعُ ب ن يَخْتلِفُ عَنِ الشُّ 1. هَلْ الشُّ

رُ �إجابَتي  عاعِ ب م ؟   _______  �أفَسِّ 2. هَلْ هُناكَ طَريقَةٌ �أخْرى لتَِسْمِيةِ الشُّ

عاعُ  ن م هوَ نَفْسُهُ ب ن ؟ _________ وَلمِاذا؟ __________ 3. هَلْ الشُّ

__________________________________________________

منب

عاع _______          نقُْطَةُ البِدايَة _______ وَالشُّ

عاع _______       نقُْطَةُ البِدايَة _______ وَالشُّ

عاع _______       نقُْطَةُ البِدايَة _______ وَالشُّ

عاع _______       نقُْطَةُ البِدايَة _______ وَالشُّ

كل؟ __________  ةً �أخْرى من خلالِ الشَّ هَلْ يُمْكِنُ �أنْ نَجِدَ �أشِعَّ

رُ �إجِابَتي.  �أفَسِّ

٨

٩

لماذا؟
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كْلِ ال�آتي:      �أسَمّي ثَلاثَةَ مُسْتَقيماتٍ في الشَّ

آتي ثُمَّ �أجيب:  كْلَ ال� لُ الشَّ �أتَ�أمَّ

1- �أكتُبُ �أسْماءَ �أرْبَعِ قِطَعٍ مُسْتَقيمَةٍ في الشّكْل:

    ________  ، ________ ،  ________ ، _________ 

كْلِ بطَِريقَتَيْن: _________ ، ________ 2- �أسَمّي مُسْتَقيماً في الشَّ

ةٍ تَبدَ�أ مِنَ النقّطَةِ و: 3- �أسَمّي ثَلاثَةَ �أشِعَّ

____________ ، ____________  ، ____________

4- �أسَمّي شُعاعَيْنِ يَبدَ�أ كُلٌّ مِنْهُما مِن النقّطَةِ �أ:

____________  ، ____________

ل:  _______ أوَّ - المُسْتَقيمَ ال�

- المُسْتَقيمَ الثاّني:  _______

- المُسْتَقيمَ الثاّلثِ: _______ 

١٠

١١
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ن، �أعْوادِ المُثَلجّات(. * )يُمكِنُ اسْتِخدامُ مِسْطَرَتَيْن، شَريطٍ مُلَوَّ

�أضَعُ �إشِارَةَ )    ( �أسْفَلَ القَلَمَيْنِ اللذَيْنِ يُشكّلانِ زاوِيَة:

عاعانِ ب جـ ، ب �أ  المُنْطَلِقانِ مِنَ النقّْطَةِ )ب( يُشَكلّانِ زاوِيَةً. �أتعلمّ: الشُّ

ب �أ ضِلْعُ الزّاوِيَة، ب جـ ضِلْعُ الزّاوِيَة.

نُ الزّاوِيَةُ مِنْ ضِلعَيْنِ لَهُما نقُْطَةُ البِدايَةِ نفسِها تَتَكَوَّ

تُسَمّى الزّاوِيَةُ الناّتجَِة: الزّاوِيَة  �أ ب جـ

�أوْ الزّاوِيَةُ جـ ب �أ  وَتُسَمّى الزّاوِيَةُ �أحْياناً بحَِرْفٍ

واحِدٍ هوَ رَ�أسُ الزّاوِيَة؛ فَيُقالُ الزّاوِيَةُ ب

ضِلْعُ الزّاوية

رَ�أسُ الزّاوِيَة

ضِلْعُ الزاوية

(          )(          )(          )(          )(          )

�أ

بجـ

رْسُ الثاّني      الزّاوِيَةُ وَ�أنْواعُهاالدَّ

1

٢

كْل؛  �أبدَ�أ بتَِحريكِ قصُاصَتَيْنِ مِنَ الوَرَقِ مَعَ تَثْبيتِهما بدَِبوسٍ كَما في الشَّ
فَيَنْتُجُ مِنْ تَحْريكِ القُصاصَتَيْنِ شَكْلاً يُسَمّى الزّاوِيَة.*
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كل بِ�أرْبَعِ طُرُقٍ مُخْتَلِفَة: في الرَّسْمِ المُجاوِرِ �أسَمّي الزّاوِيَةَ في الشَّ

�أرسمُ

�أ ( الزّاوِيَةَ التّي رَ�أسُْها النقّْطَةُ م،

وضِلْعيها م ل ، م ن

_______ ،_______ ، ______ ، ______      

آتية: �أسمّي ر�أسَ وَضِلْعَيِ الزّاوِيَةِ في ال�أشْكال ال�

الرّ�أس: _________           الرّ�أس _________         الرّ�أس  _________ 

الضّلعانِ هُما : ص ع ، ____   الضّلعان ____ ، ____     الضّلعان ____ ، ____

�أ
س

بج

٣

٤

٥
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____________      

ب(  الزّاوِيةَِ ب جـ �أ 

كْل. - �أبْدَ�أ بتَِحْريكِ مسْطَرَتَيْنِ مَعَ تَثْبيتهماِ كَما في الشَّ

كْلِ المُجاوِرِ تُسَمّى: الزّاوِيَةُ القائمَِة. - الزّاوِيَةُ التّي تَمَّ تَشْكيلهُا في الشَّ

ــبورَة  أمْثِلَــةِ عَلَيْهــا: حافَتــا الكِتــاب المتجاورتــان، حافَتــا السُّ - وَمِــنَ ال�

المُتجاورتــان.

- �أذْكرُ شَفَوِياًّ �أمْثِلَةً �أخْرى لزَِوايا قائمَِة.

ج (  الزاوِّيَةَ التّي �أحَدُ ضِلعَيْها  س ص  و�أسّميها

      اسمُ الزاوية:

٦
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نُ 5 زّوايا قائمَِةِ في المَلْعَبِ باِللَّوْن نفسِه:  �ألوِّ

ــوسٍ  ــنِ بدَِبّ ــعَ تَثْبيتِهمــا القُصاصَتَيْ ــوَرَقِ مَ ــنَ ال ــنِ مِ ــكِ قصُاصَتي ــدَ�أ بتَِحْري �أ( �أبْ

ــوادِ  ن، �أعْ ــوَّ ــريطٍ مُلَ ــطَرَتيْن، شَ ــتِخْدامُ ) مِسْ ــنُ اس ــكْل، يُمْكِ ــي الشَّ ــا ف كَم

ــةِ  ــا باِلزّاوِيَ ــمَّ �أقارِنهُ ــةِ ثُ آتيَِ أشْــكالِ ال� نُ زَوايــا كَمــا فــي ال� المُثَلجّــات(،  وَ�أكَــوِّ

ــة: القائمَِ

ة هي ال�أصغرُ من الزاويةِ القائمة �أتعلمّ: الزّاوِيَةُ الحادَّ

٧

٨
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ب( �أضَعُ �إشِارَةَ )    ( عَلى الزّاوِيَةِ الحادة:

ةٍ مِنْ خِلالِ طَيّ الوَرَقَة. �أشَكِّلُ ثَلاثَ زَوايا حادَّ

٩( نشاط

____________      ____________      ____________      

آتيَِة:          �أبْدَ�أ بتَِحريكِ قصُاصَتينِ مِنَ الوَرَقِ كَما في الحالاتِ ال�

�أقارِنُ بَيْنَ الزّوايا الناّتجَِةِ مِنَ التِقاءِ زاوِيَتَيْنِ قائمَِتَيْن:

١٠

�أتعلمّ*: نسَُمّي الزّاوِيَةَ الناّتجَِةَ مِنَ التِقاءِ زاوِيَتيْنِ قائمَِتَيْنِ باِلزّاوِيَةِ المُسْتَقيمَة.

* الشكل للتوضيح. 
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١٣     �أذْكُرُ نَوْعَ الزّاوِيَةِ التّي يُشَكّلهُا عَقْرَبا السّاعَة:

____________________________________________

     �أضَعُ �إشارَةَ )  ( عَلى الزاوِّيَةِ المنفرجة:

كْل؛ لتَكْوينِ زَوايا كَما في  �أبْدَ�أ بتَِحْريكِ قصُاصَتين مِنَ الوَرَقِ كَما في الشَّ

آتيَِةِ ثُمَّ �أقارِنهُا باِلزّاويَةِ القائمَِة: ال�أشْكالِ ال�

�أتعلمّ: الزّاوِيَةُ المُنْفَرِجَةُ هِيَ ال�أكبرُ مِنَ الزَاوِيَةِ القائمَِة و�أصغر من زاوية مستقيمة.

١١

١٢

____________________________
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ــة ،  ــة ، مُنْفَرِجَ ــادّة ، قائمِ ــرف: )ح ــا بحَِ ــةِ المُشــارَ �إليَه ــوْعَ الزّاوِيَ ــبُ نَ �أكتُ
مُسْــتَقيمَة( باِلفَــراغ:

كْلَ المُجاوِرَ ثُمَّ �أجيبُ عَمّا ي�أتي:      �ألاحِظُ الشَّ

كْل: ______ �أ( عَدَدُ الزّوايا القائمَِةَ في الشَّ

كْل: ______ ، ______ ب( �أسَمّي زاوِيَتَيْنِ حادتين في الشَّ

�أ

س

و

ب

ص

______________

_____________________

_______

_____________________

١٤

١٥
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رْسُ الثاّلثِ        المُسْتَطيلُ وَالمُرَبَّعالدَّ

فّ تَحْتَوي كُلٌّ مِنْها عَلى شَكْلِ:       �أكتُبُ ثلاثةَ �أشْياءٍ في غُرْفَةِ الصَّ

�أ( مـُـــربــــــع:

ب( مُستطيل:

1( ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  2( ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  3( ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1( ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  2( ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  3( ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٢

أصْفَر.١ آتية باِللوّْنِ ال� نُ الدّائرَِةَ في الصّورَةِ ال� -  �ألَوِّ

- كَمْ مُرَبَّعاً في الصّورَة؟  ____________________

نُ باِلبُرْتُقالي هوَ: ________________ كْلُ المُلَوَّ - الشَّ
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�أرْسُمُ �أشْكالاً رُباعِيَّةً مُخْتَلِفَةً باِستِخْدامِ شَبَكَةِ النقّاط، ثُمَّ �أعْرِضُها �أمامَ زُمَلائي:*

٣( نشاط

كْلِ المُجاوِر:٤ آتيَِة، كَما في الشَّ لدَى �أميرٍ مَزْرَعَةُ الوُرودِ ال�

�إذا تم تمثيلُ شكلِ مَزْرَعةِ �أميرٍ عَلى لَوْحَةِ المُرَبَّعاتِ على النحو ال�آتي، �أكمِل:

نِ بالزَّهريّ: ______ ريطِ المُلوَّ 1( طولُ الشَّ
أزْرَق: ______ نِ بال� ريطِ المُلوَّ 2( طولُ الشَّ

أزْرَق؟ ______ 3( ما العلاقةُ بين طوليْ الشريطينِ الزَّهري وال�
ن بالبُرتقالي: ______ ريطِ المُلوَّ 4( ما طولُ الشَّ
أخْضَر: ______ ن بال� ريطِ المُلوَّ 5( طولُ الشَّ

أخْضَر؟ ______ ريطينِ البُرتقاليّ وال� 6( ما العلاقةُ بين طوليْ الشَّ

�أستنتج: في المُسْتَطيلُ كُلُّ ضِلْعَيْنِ مُتَقابلِان ________

* يُمكِنُ للِمُعَلمِّ اسِْتِخْدامِ اللوّْحَةِ المِسْمارِيَّةَ �أو بَرنامَجُ الرَّسام.
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د�أ

جـب

 �أجِدُ الرّ�أسَْ الرّابعَِ للمُسْتَطيلِ وَ�أكْمِلُ الرَّسْمَ باِسْتِخْدامِ المِسْطَرَةِ فيما يَلي:٥

  للِمُسْتَطيلِ _______ رُؤوس                  للِمُسْتَطيلِ _______ �أضْلاع

٦

٧

كْلِ المُجاوِرِ، المُسْتَطيلُ �أ ب ج د : في الشَّ

�أ  -  �أجِدُ طولَ جـ د: ___________ وحدات.	

ب - �أجِدُ طولَ ب جـ: __________ وحدات.  

7 وحدات

3 وحدات

آتيَِةِ باِستِخْدامِ        : دُ نَوْعَ كُلِّ زاوِيَةٍ في المُسْتَطيلاتِ ال� �أحَدِّ

أرْبَعَة ____________  - زَوايا المُسْتَطيلِ ال�
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     �أرْسُمُ المُسْتَطيلَ س ص ع ل الذّي فيه س ص = 4 وحْدات، ٨

ص ع = 3 وحْداتٍ عَلى شَبَكَةِ المُرَبَّعات. 

خُطواتِ الرَّسْم:

• دُ النُّقْطَةَ س عَلى شَبَكَةِ المُرَبَّعات. 	 نحَُدَّ

• نَعُدُّ �أرْبعَ وَحْداتٍ �أفقُِيّاً �إلِى اليَمينِ وَنَضَعُ النقّْطَةَ ص. 	

• ــنُ 	 وَنعُيِّ ْسِــيَّةً  رَ�أ وحْــداتٍ  ثَــلاثَ  نَعُــدُّ  ص  النقّْطَــةِ  مِــنَ 

النُّقْطــةَ ع. 

• ــنُ 	 ــاَ �إلِــى اليَســارِ وَنعَُيِّ ــعَ وحْــداتٍ �أفقُِيّ مِــنَ النقّْطَــةِ ع نَعُــدُّ �أربَ

ــةَ ل. النقّطَ

• باِستِخْدامِ المِسْطَرَةِ نَصِلُ س ص، ص ع، ع ل، ل س. 	

نُ المُسْتَطيلُ س ص ع ل  يَتَكَوَّ

�أضْلاعُ المُسْتَطيلِ هِيَ : ____، ____، ____، ____

• زَوايا المُسْتَطيلِ هِيَ : ____، ____، ____، ____ 	

• أرْبَع ؟ _________	 ما نَوْعُ الزّوايا ال�

المُسْتَطيلُ شَكْلٌ رُباعِيّ مغلق، فيهِ كُلُّ ضِلعَيْنِ مُتَقابلَِيْنِ متساوِيَانِ في الطول وَزَواياهُ قَوائمِ.
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٩

١٠

آتيَِةَ للِْحُصولِ عَلى مُسْتَطيلٍ في كُلِّ حالةَ:  �أكْمِلُ الرَّسْمَ في الحالاتِ ال�

ع(  ن  )س ص  المُسْــتَطيلَ  �أرْسُــمُ   
ــدات، س  ــه س ص يُســاوي 5 وحْ في
ــبَكةِ  ــى شَ ــدات  عَل ع يُســاوي 3 وحْ

آتيَِــة.  المُرَبَّعــاتِ ال�

ــكْلَ المَرْســومَ عَلى شَــبَكةِ المُرَبَّعاتِ ثُمَّ �أجيب: لُ الشَّ مَّ تَ�أ �أ

أشْرِطة: �أ( ما طولُ كلّ من ال�

أحْمَر : _________ وحْدات - ال�

أصْفَر : _________ وحْدات -  ال�

أزْرَق : _________ وحْدات -  ال�

أخْضَر : _________ وحْدات -  ال�

أرْبعَة؟  ب( ما العلاقةُ بين �أطوالِ ال�أشرطةِ ال�

__________________________

�أستنتج: �أطوال جميعُ �أضلاعِ المُربَّع ________

١١
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آتيَِةِ باِستِخْدامِ المُثَلثِّ القائمِِ       :١٣ دُ نَوْعَ كُلِّ زاوِيَةٍ في ال�أشْكالِ ال� �أحَدِّ

أرْبَعَةِ  ___________  - زَوايا المُرَبَّعِ ال�

ــكْلَ  ــكْلِ وَلَــمْ تُكْمِلْــه. �أكْمِــلُ الشَّ �أرادت حنــان �أنْ تَرْسُــمَ مُربعــاً، بَــدَ�أت برَِسْــمِ الشَّ
آتيَِــة: الـّـذي رَسَــمَتهُ حنــان عَلــى شَــبَكَةِ المُرَبعّــاتِ فــي كُلٍّ مِــنَ الحــالاتِ ال�

١٤

�أستنتج: المُربَّع: شكلٌ رباعيٌّ مُغلَق، جميعُ �أضلاعِه _____  وزواياه _____

ــكْلَ المَرْســومَ عَلى شــبكةِ المُرَبَّعاتِ ثُمَّ �أجيب: لُ الشَّ تَ�أمَّ �أ

كْلُ المُجاوِرُ ل م ن هـ مُرَبَّع:  الشَّ

1( �أجِدُ طولَ ل م : ______________

2( �أجِدُ طولَ م ن : _______________

١٢
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١٥

١٦

�أرْسُمُ مُرَبعّاً طولُ ضِلْعِهِ 6 وحْداتٍ 
بَكَةِ المُجاوِرَة . عَلى الشَّ

لْعِ المَجْهولِ دونَ قِياسٍ فيما يَ�أتي: �أجِدُ طولَ الضِّ
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رْسُ الرّابِع     المُثَلثّ     الدَّ

                                                                                                                     
                                                                          

                                                

                                                                         

أبَدِيَّة.       القُدْسُ عاصِمَةُ فِلَسْطينَ ال�

�أ( �أصِلُ بَيُنَ النقّاطِ التّي تُمَثلُّ كُلَّ مَدينَتَيْن مما يلي:

مْلَة. 1-  العاصِمَةُ وَالرَّ

2- العاصِمَةُ وَالخَليل.

مْلَة. 3- الخَليلُ وَالرَّ

كلُ الناتجُ من توصيلِ النِّقاطِ هو ب( الشَّ

______________________

�أصِلُ بَيْنَ النقّاطِ الثلّاثِ لتِكْوينِ مُثَلث ) �إنْ �أمْكَن (:    

١

٢
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 ٣

٤

آتيَِةَ وَ�أجيبُ عَمّا يَلي:                                                                           لُ المُثَلثّاتِ ال� �أتَ�أمَّ

 �أ(  �أكْمِلُ الفَراغَ بمِا هوَ مُناسِبٌ فيما يَ�أتي: 

• رُؤوسُ المُثَلثِّ )1(:  _________ ، _________ ، _________	

• زَوايا المُثَلثِّ )٢(:    _________ ، _________ ، _________	

• �أضْلاعُ المُثَلثّ )٣(: _________ ، _________ ، _________ 	

ب(  �ألاحِظُ في ال�أشْكالِ السّابقَِة:

• كُلُّ مُثَلثٍّ لَهُ: _________ رُؤوس.	

• عَدَدُ �أضْلاعِ كُلُّ مُثَلثّ: _________ �أضلاع.	

• كُلُّ مُثَلَّثٍ لَهُ: _________ زَوايا.	

آتيِ: كل ال� كَمْ مُثَلثّاً في الشَّ

عَدَدُ المُثَلثّات: ______

هـ

جـ ب د�أ
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٥

�أنْواعُ المُثَلثِّ مِنْ حَيْثُ زَواياه:

لُ المثَلثّاتِ المَرْسومَةَ وَ�أكْمِلُ الجَدْوَل: �أتَ�أمَّ

                                                   

                  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 
  

 

  

الزّاوِيَةُ جـ الزّاوِيَةُ ب الزّاويةُ �أ المُثَلثّ 

ة حادَّ ة حادَّ ة حادَّ (1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

ة، يُسَمّى المُثَلَّثُ حادّ الزّوايا.  المُثَلثّان: )1( ، )6( زَواياهما جميعها حادَّ

�أكْمِلُ: المُثَلثّان :)3( ، )5( �إحِْدى زَواياهُما مُنْفَرِجَة، يُسَمّى المُثَلثُّ ______ الزّاوِيَة.

المُثَلثّان: )2(، )4( �إحِدى زواياهُما قائمة، يُسَمّى المُثَلَّثُ ______ الزّاوِيَة. 

(1)

(٤)

(٢)

(٥)

(٣)

(٦)
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٦

٧

آتيَِةَ مِنْ حَيْثُ الزّوايا:   �أصنِّفُ المُثَلثّاتِ ال�

  �أعَيِّنُ الرّ�أسَ الثاّلثَِ و�أصلُ بين النِّقاط ليَِكونَ الشّكْلُ مُثَلثّاً:

وايا                     مُنْفَرِجَ الزَاوِيَة  قائمَِ الزَاوِيَة                      حادَّ الزَّ

________ )2(                                   ________ )1( 

________ )5(                                 ________ )4( 
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________________________

رْسُ الخامس    مُراجَعَة  الدَّ

      �أضَعُ �إشِارةَ )  ( �أمامَ العِبارَةِ الصّحيحَة وَ�إشِارة )  ( �أمامَ العِبارَةِ 1
غَيْرِ الصّحيحَةِ في )    ( فيما يلي:

�أ(   يوجد في مثلث �إحدى زواياه قائمَِة.              )       (

)       ( 			  ب( يوجد مثلث فيه زاوِيَتانِ مُنْفَرِجَتان.  

)       ( 			  ة. جـ( يوجد مثلث فيه ثلاث زّوايا حادَّ

)       ( أقَلّ.	 تانِ عَلى ال� د(  يُوجَدُ في �أيِّ مُثَلثٍّ زاوِيتان حادَّ

آتيةِ في الفراغ:٢ �أكتبُ اسمَ كلٍّ من ال�أشكالِ ال�

   في المُثَلَّثِ �أ ب جـ المُجاوِر: ٣

�أ

ب

ج

ضلعا الزّاوِيَةِ ب هما: ________، _________

ضلعا الزّاوِيةِّ �أ هما:    ________، _________

ضِلْعا الزّاوِيَةِ جـ هما:  ________، _________
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ــةٍ ٤ ــةٍ قائمَِ ــنْ تَشْــكيلِ زاوِيَ ــةُ مِ ــةُ الناّتجَِ        �أ( الزاوِّيَ

ةٍ تَكــون: ____________. ــةٍ حــادَّ ــع زاوِيَ مَ

ةٍ قَــدْ تَكــون:  ةٍ مَــع زاوِيَــةٍ حــادَّ ب( الزَاوِيَــةُ الناّتجَِــةُ مِــنْ تَشْــكيلِ زاوِيَــةٍ حــادَّ

___________ �أوْ __________  �أوْ  __________.

5

6

آتية:    �ألَوّنُ رَ�أسَ الزّاوِيَةِ القائمَِةِ في كُلِّ شَكْلٍ من ال�أشكالِ ال�

آتيَِةَ ثُمَّ �أكْمِلُ الجَدْوَلَ بمِا هوَ مُناسِب: لُ ال�أشْكالَ ال� �أتَ�أمَّ

عَدَدُ الزّوايا القائمَِة

عَدَدُ الزّوايا الحادّة

عَدَدُ الزّوايا المُنفرجة

كْلُ الشَّ
م�أ

لج نب

أ

ب ج
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آتيَِة:7 دُ نَوْعَ الزّاوِيَةِ المُشارِ �إلَيْها في ال�أشْكالِ ال�  �أحَدِّ

8

كْل عَدَدُ ال�أضْلاععَدَدُ الزّواياالشَّ

آتية: �أكتُبُ عَدَدَ الزّوايا وَعَدَدَ ال�أضْلاعِ في كُلِّ شَكْلٍ من ال�أشكالِ ال�
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 �أعُدُّ �أعْوادَ الثِّقابِ وَ�أكْمِلُ النَّمَط: 9

،

 

 

 

 

 

 

 

 

 
،

، ، ،

لُ اللوّْحاتِ ١٠ يمنح التراث كل شعب هويته التي تميزه عن غيره، �أتَ�أمَّ
آتيِِة: الفَنيّةَ ال�

1(  ما ال�أشْكالُ الهَنْدَسِيّةُ التّي تعلمتها وتَمَّ اسْتِخْدامُها في كُلِّ لوِْحَةٍ فَنيَّة؟

2( ما �أجْمَلُ لَوْحَةٍ �أعْجَبَتك؟ وَلمِاذا؟ 

____________________________________
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المربعات، ١١ في  أرقام  ال� �أكمل  ذاتي:  �أقيّم 
أرقام  و�أعبر عن ملاحظاتي على مجموع ال�

في تلك المربعات.

مَشْروعي: 

-  �أتَعاوَنُ مَعَ �أفْرادِ �أسرتي وَ�أت�أملُ ال�أغراضَ في منزلي.

- �أسمي ال�أشكالَ الهندسيةَ التي تعلمتُها )مُسْتَطيل، مُرَبَّع، دائرِة، مُثَلَّث( 
لُ المعلوماتِ في الجدولِ ال�آتي: في خمس �أغراض من المنزل و�أسجِّ

ال�أشكال الهندسية الموجودةاسم الغرضالرقم

١

٢

٣

٤

٥

؟

؟

٨

٩

٥

١

٢

؟

٦
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البَيانات الوَحْدَةُ 
الخامِسَة 

حَقْلُ مُنيرحَقْلُ خليل

�أيُّهُما مُنَظمٌّ بشَِكْلٍ �أكثر حَقلُ خليلٍ �أم حقلُ منير؟
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نتهــاء مــن دراســة هــذه الوحــدة والتفاعــل مــع  ــة بعــد ال�إ ــع مــن الطلب يتوق

ــة  ــاة العمليّ ــي الحي ــات ف ــف البَيان ــى توظي ــن عل ــوا قادري �أنشــطتها �أن يكون

آتــي: مــن خــلال ال�

وَر..11 تَنْظيمَ بَياناتٍ محددةٍ في جَداوِلَ بَسيطَةٍ باِلصُّ

تَنْظيمَ بَياناتٍ محددةٍ في جَداولَ بَسيطَةٍ باِلرُّموز..22

قِراءَةَ بَياناتٍ مُجَدْوَلَة..33

تَفْسيرَ بَياناتٍ مُجَدْوَلَة..44

توظيفَ البيانات المجدولة في حل مشكلات حياتية..55
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رْسُ ال�أوَّل        البَياناتُ وتمثيلُها بالصّورالدَّ

الفاكِهَة ١

عَدَدُ حَبّاتِ الفَواكِه جميعها: __________

آتي بمِا هوَ مُناسِب: �أكْمِلُ الجَدْوَلَ ال�

الفاكِهَة

تُفّاح

�إجِاص

العَدَد

٤

٤

٣
فراولة



98

أكْواب   الحَليبُ مُفيدٌ لصِِحَتِنا "٢ عَدَدُ ال� الاِسْمُ

مُنى

سَمَر

عَوني

شَرِبَت مُنى: __________  مِنَ الحَليب.

شَرِبَ عوني:__________ مِنَ الحَليب.

أطْفــالُ الثلاثــة: ________ مِــنَ  شَــرِبَ ال�
ــب. الحَلي

ةَ ٣ ــزَّ ــي غَ ــمَكِ ف ــوقِ السَّ ــى س ــة" �إل أمانَ ــمِ "ال� ــبُ مَطْعَ ــنُ صاحِ ــبَ �أيمَ       ذَه
وَاشْــتَرى �أربعــة �أصْنــافٍ مِــنَ السّــمِكِ فــي كُتَــلٍ مُخْتَلِفَــة ) سَــرْدين 9كيلوغرامــاً، 
بــوري 12 كيلوغرامــاً، سُــلْطانُ �إبراهيــم 20كيلوغرامــاً، المُشْــط 10كيلوغرامــاً (.

١( �أكمِلُ الجدولَ و�أجيبُ عَمّا يَلي اعْتِماداً عَلى الجَدْوَلِ السّابق: 

٢( ما نَوْعُ السّمَكِ الذّي اشتراه وكان له �أكبَرُ كُتلَة: ___________________ 

مَكِ باِلكيلوغرام:________ أربعةِ مِنَ السَّ أصْنافِ ال� ٣( كُتْلَةُ ما اشْتَراهُ �أيمن مِن ال�

٤( �إذِا كانَ ثَمَنُ كيلوغرام مِنَ المُشْطِ 10 دَنانير، كَم ديناراً يدْفَعُ لشِِراءِ 3 كغم 
مِنَ النَّوْعِ نَفْسِه؟ ____________________

الكُتْلَة )كيلوغراماً( نَوْعُ السّمَك

9 ردين السّْ

البوري

 سُلطانُ �إبراهيم

المُشْط
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فطــارِ التّــي تَناوَلهــا كُلٌّ مِنْهُــم صباحَ        سَــ�ألَ المُعَلـّـمُ طلبــةَ الصّــفِّ عَــنْ وَجْبَــةِ ال�إِ

اليــومِ فَكانـَـتْ �إجِاباتهُــم علــى النحو ال�آتي:

- �أجيبُ عَمّا يَلي:

�أ( عَدَدُ الطلَّبَةِ الذّينَ تَناوَلوا الحَليبَ وَالجُبْن: ________________ الطُلاب.

ب( نَوْعُ الوَجَبَةِ التّي تَناوَلها �أكْبَرُ عَدَدٍ مِنَ الطلّّاب: _________________.

فّ جَميعِهم: ____________________ طالباً. ج( عَدَدُ طَلَبَةِ الصَّ

د( عَدَدُ الطلّبَةِ الذّينَ لم يتناولوا الفَلافلِ: ____________________ طالباً.

٤

عددُ الطَّلبة نَوْعُ الوجَبَة

10 فَلافِل

11 زَعْتَرٌ وَزَيْت

8 حَليبٌ وَجُبْن
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تاء:٥ فَصْلُ الشِّ

أحَــد في  آتــي عَــدَدَ المِظــلّاتِ التّــي باعَتْهــا مَحَــلّاتٌ عديــدةٌ يَــوْمَ ال� يُمَثِّــلُ الجَــدْوَلُ ال�
يــومٍ ماطر:

أمانةَ ": ________________ مظلة. �أ( عَدَدُ المِظَلّاتِ التّي باعَها مَحَلّ " ال�

ب( عَدَدُ المِظَلّاتِ التّي باعَها مَحَلّ " النزّاهَة ":  ____________ مظلات.

ج( عَدَدُ المَظَلّاتِ التّي باعَتْها المَحَلّاتُ جميعِها: _____________ مظلة.

أمانــة" دينــاران وَسِــعْرُ كُلِّ )3( مِظَــلّاتٍ  سِــعْرُ المِظَلَّــةِ فــي مَحَــلّ "ال�

فــي مَحَــلّ " النزّاهَــةِ " )4( دَنانيــر. �أيُّ المَحَلَّيْــنِ حَصَــلَ عَلــى مَبْلَــغٍ 

�أكبَــرَ مِــن بَيْــعِ المِظَــلّات ؟

الحَلّ: ___________________________________

�أفَكرّ: 

العَدَد المِظَلّات اسْمُ المَحَلّ

القناعة

أمانَة ال�

الصّداقَة

النزّاهَة

ور يُستخدم التمّْثيلُ السّابقُِ في الجَدْوَلِ: لتنظيم البيانات باِلصُّ
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      سَ�ألَ المُعَلمُّ بَعْضَ الطلابِ عَنِ نَوْعِ الرّياضَةِ المَفضّلَةِ لَدَيْهِم؛ ل�أن لكل طالب الحق 

في حرية التعبير و�إبداء الر�أي فَ�أجابوا: 8 يُحِبّونَ كُرَةَ القَدَمِ، 5 يُحِبّونَ لعُْبَةَ الرّيشَةِ، و3 يُحِبّونَ 

تنِِسَ الطاّوِلَة. �أكمِلُ تمثيلَ المعلوماتِ في الجدولِ على النحو ال�آتي: )  يمثلُ طالب( 

٦

-  عَدَدُ الطلّابِ الذّينَ سَ�ألَهُمُ المَعَلِّم : ____________________ طالباً.

التمثيلُ بالصور ياضَة الرِّ

كُرَةُ القَدَم

لعُْبَةُ الرّيشَة

تنِِسُ الطاّوِلَة

فــي عيــدِ ميــلادِهِ �أشــعلَ �أميــرٌ )6( شَــمعاتٍ، و�أشــعلَتْ فَتْحِيَّــةُ )8( شَــمعاتٍ، ٧

وَ�أشــعلَ �أيـّـوبٌ )10( شَــمعاتٍ، وَ�أشــعلَتْ سُــعْادُ )4( شَــمعاتٍ. �أكْمِــلُ الفــراغَ فــي 

آتــي، بحَِيْــثُ يُمَثِّــلُ  2 شَــمعة. الجَــدْوَلِ ال�

عددُ القِصص التمثيلُ بالصور اسْمُ الطِّفْل

سُعْاد

 �أميرَ

فَتْحِيَّة

�أيوّب
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أثَرِيَّةِ في بَعْضِ المُدُنِ الفِلَسْطينِية. يُمَثِّلُ الجَدْوَلُ عَدَدَ المَعالمِِ ال� ٨

اعْتِماداً عَلى الجَدْوَلِ السابق؛ �أجيبُ عَمّا يَلي: 

أثريةِّ في مَدينَةِ �أريحا: __________ معالم �أثريـّة.  * عددُ المعالمِ ال�

أثريةِّ في مَدينَةِ  الخَليل: __________ معالم �أثريـّة. * عددُ المعالمِ ال�

مْزُ       مَعلميْن �أثريَيْن: - لَوْ مَثلَّ الرَّ

التمثيلُ بالصور المَدينَة

القُدْس

عَكّا

�أريحا

الخَليل

بيت لحم
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رْسُ الثاّني       تمثيلُ البياناتِ بالجَداولِالدَّ

   �أصلُ بَينَ البِذْرَةِ وَنَبتَتِها:١

يُمْكِنُ تَرْتيبُ المَعْلوماتِ السّابقَِةِ حَوْلَ البُذورِ وَالنَّبْتَةِ المُقابلَِةِ لَها باِلجَدْوَلِ ال�آتي: 
�أكْمِلُ الجَدْوَلَ بمِا هوَ مُناسِب:

 اسْمُ النَّبْتَةالنَّبْتَةالبِذْرَة
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 " هُمْ مِناّ .... فِلَسْطينيّون "2
• عاقَةِ البَصَرِيَّةِ 8 مَدارِس.	 يَبْلغُُ عَدَدُ مَدارِسِ ال�إِ

• مْعِيَّةِ 11 مَدْرَسَة. 	 عاقَةِ السَّ يَبْلغُُ عَدَدُ مَدارِسِ ال�إِ

• دَةِ 25 مَدْرَسَة.	 عاقاتِ المُتَعَدِّ يَبْلغُُ عَدَدُ مَدارِسِ ال�إِ

• ــرى كَمــا 	 ــةٍ �أخْ ــاتِ بطَِريقَ ــلُ هــذِهِ المَعْلوم ــنُ تَمثي يُمْكِ
ــدْوَلِ المُجــاوِر. ــي الجَ ف

عَدَدُ المدارس  عاقة نوَعُ ال�إ

�إعِاقَةٌ سَمْعِيَّة

٨ �إعِاقَةٌ بَصَرِيَّة

دَة �إعِاقاتٌ مُتَعَدِّ

٣
أسْبوعِيَّة عَدَدُ الحِصَصِ ال� المَوْضوعُ

٩ اللُّغَةُ العَرَبيَِّة

6 ياضِيّات الرِّ

٣ نْجليزِيَّة اللُّغَةُ ال�إ

٤ التَّنْشِئَةُ الاجتماعية

٣ العُلومُ وَالحَياة

٣ التَّرْبيَِةُ الدّينِيَّة

أسْبوعيَّة ____________________ حصص. - عَدَدُ حِصَصِ الرّياضِيّاتِ ال�
- عَدَدُ حِصَصِ اللُّغَةِ العَرَبيَِّةِ في �أسبوعين ___________________ حصص.

أسْبوعِيَّةِ التّي �أدْرُسُها  __________________ حصة. - عَدَدُ الحِصَصِ ال�

نْجليزِيَّةِ كُلِّ يوْم ؟ لمِاذا ؟ _______________. ةٌ للِغَّةِ ال�إ - هَلْ هُناكَ حِصَّ

جَدْوَلُ الحِصَصِ

• عاقَة جَميعِها: ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ مدرسة.	 عَدَدُ مَدارِسِ ال�إِ

• عاقَة البَصَرِيَّة: ــــــــــــــــــــــ مدارس.	 مْعِيَّةِ عَنْ مَدارِسِ ال�إِ عاقَةِ السَّ كَمْ يَزيدُ عَددُ مَدارِسِ ال�إِ
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الطوّل )بالسم(اسِْمُ البِنْت 

١٢٢�إسراء

١٣٦سُمَيّة

١١٠بَانا

١٢٨رَوان

�أ( البنتُ ال�أطولُ هي ______________

ب( البنتُ ال�أقصرُ هي ______________

جـ( �أرتِّبُ �أطوالَ البناتِ تنازلياً حسبَ الاسم:

___________ ، ___________ ، ___________ ، ___________

ــة؟  ــة �أطــولُ مــن روان لكنهــا �أقصــرُ مــن ســميّة، فكــم يكــونَ طــولُ هب د( هب

____________________

هـ( مَن هي الطاّلبةُ التي طولهُا 120سم تقريباً ؟  _________________

و( مَن هما الطاّلبتانِ اللتانِ مجموعُ طوليْهِما 250سم ؟

 ____________________ و ____________________

أسْئلَة. فِّ وَطَرْحُ ما يَراهُ مُناسِباً مِنَ ال� أطْول " مَعَ طَلَبَةِ الصَّ * يُمْكِنُ للِمُعَلِّمِ تَنْفيذُ النشّاط " مَنِ ال�

آتي �أطْوالَ �أرْبَعِ بَناتٍ باِلسنتيمتر: ٥ *يمثِّلُ الجَدْوَلُ ال�
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التمثيلُ بالصّورالمُسابَقَة 

ياضَة الرِّ

تَحفيظُ القر�آن

الفُنون

البيئَة

رْسُ الثاّلثِ:  مُراجَعَةالدَّ

عَة١ المُسابَقاتُ المُنَوَّ

آتي يُمَثِّلُ عَدَدَ المَدارِسِ المُشارِكَةِ في المُسابَقات: الجَدْوَلُ ال�

-  عَدَدُ المَدارِسِ المُشارِكَةِ في مُسابَقَةِ البيئَة: ___________ مَدارِس.

ياضَة: ___________ مَدرسة.  - عَدَدُ المَدارِسِ المُشارِكَةِ في مُسابَقَةِ الرِّ

- عَدَدُ المَدارِسِ جَميعِها المُشارِكَةِ في المُسابَقَة: ___________ مَدرسة.

أكْثَرُ مُشارَكَةً مِنْ قِبَلِ المَدارِس: ___________________  - المُسابَقَةُ ال�

لمِاذا؟  ____________________________________________

العدد

٦

٤

يُمَثِّلُ مَدْرَسَتَيْن
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     مكتبةُ المَدرسة ٢

تَبَرَّعَ عبدُ الله بــِـ مروحتين لمَِدْرَسَةِ "ياسر عرفات الثاّنَوِيَّةِ"، وَتَبَرَّعَ �أبو كَريم بـِ 

٤ مراوح، وَتَبَرَّعَت �أمُّ فارس بــِـ ٨ مراوح وَتَبَرَّعَتْ كَريمَةُ بـــِ  ٦ مراوح.

آتي بمِا هوَ مُناسِب: -  �أكْمِلُ الجَدْوَلَ ال�

كَريمَة �أمُّ فارس �أبو كَريم عبداللــه اسِْمُ المُتَبَرِّع

8 عَدَدُ المراوح

وَرِ )بحَِيْثُ         يُمَثِّلُ مروحتين(: �أمَثِّلُ الجَدْوَلَ باِلصُّ

التمثيلُ بالصّور اسِْمُ المُتَبَرِّع

عبد الله

�أبو كَريم

�أمُّ فارس

كَريمَة
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٣

٤

العَدَد الرسم لَوْنُ العيون

     لَوْنُ العُيونَ. 
ــونَ  ــثِ لوُحــظَ �أنَّ لَ ــفِ الثاّل ــاتِ الصّ ــونِ طالب ــق الصّحــة لفحــصِ عي ــارةِ فري ــدى زي ل
عُيــون 15 طالبَِــةً بُنــي، وَلَــوْنَ عُيــونِ 12 طالبَِــةً عَسَــلِيّ، وَلـَـونَ عُيــونَ 3 طالبــاتٍ �أزْرَق.
- �أمَثِّلُ المَعْلوماتِ السّابقَِةَ في الجَدْوَل ال�آتي: )بحيث يمثل كل        3 طالبِاتٍ(

     �أقيّم ذاتي: �إيمان، حنين، عائشة، تمارا �أربع بنات بحيث �أن عائشة ال�أطول وحنين 
أربعة من حيث الترتيب. ال�أقصر، تمارا �أطول من �إيمان، �أعبر بلغتي عن �أطوال البنات ال�

مَشْروعي: 
�أتَعاوَنُ مَعَ �أفْرادِ �أسْرَتي في تَعْبِئَةِ بَياناتٍ حَوْلَ �أغْراضِ بَيْتي حَسَبَ الجَدْوَلِ ال�آتي:

عْبَة ) _____________ ( فُّ الثاّلثِ / الشُّ اسِْمُ الطاّلب: ____________ الصَّ

-  �إقِترح ثلاثةَ �أسئلةٍ مناسبةٍ اعتماداً على البياناتِ التي تم رصدُها في مشروعِك.

_____________________ )2 		  _____________________ )1
___________________________________ )3

عَدَدُ الغُرَفِ 
في بَيْتي

عَدَدُ �أجْهِزَةِ 
أسِرَّةالحاسوب عَدَدُ ال�

عَدَدُ المَقاعِدِ عَدَدُ �أفرادِ �أسْرَتي
في بيِْتي

عَدَدُ الحَيَواناتِ 
أليفَة ال� �إناثذكور
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المشروع

شكل من �أشكال منهج النشاط؛ يقوم الطلبة )�أفراداً �أو مجموعات( بسلسلة من �ألوان النشاط التي يتمكنون 
خلالها من تحقيق �أهداف ذات �أهمية للقائمين بالمشروع.

ويمكن تعريفه على �أنه: سلسلة من النشاط الذي يقوم به الفرد �أو الجماعة لتحقيق �أغراض واضحة ومحددة 
في محيط اجتماعي برغبة ودافعية.

ميزات المشروع:
قد يمتد زمن تنفيذ المشروع لمدة طويلة ولا يتم دفعة واحدة. 	.1 	

ينفّذه فرد �أو جماعة. 	.2 	
يرمي �إلى تحقيق �أهداف ذات معنى للقائمين بالتنفيذ. 	.3 	

لا يقتصر على البيئة المدرسية و�إنما يمتد �إلى بيئة الطلبة لمنحهم فرصة التفاعل مع البيئة وفهمها. 	.4 	
يستجيب المشروع لميول الطلبة وحاجاتهم ويثير دافعيّتهم ورغبتهم بالعمل. 	.5 	

خطوات المشروع:
�أولاً: اختيار المشروع: يشترط في اختيار المشروع ما ي�أتي:

	�أن يتماشى مع ميول الطلبة ويشبع حاجاتهم. .1 	
	�أن يوفرّ فرصة للطلبة للمرور بخبرات متنوعة. .2 	

	�أن يرتبط بواقع حياة الطلبة ويكسر الفجوة بين المدرسة والمجتمع. .3 	
	�أن تكون المشروعات متنوعة ومترابطة وتكمل بعضها البعض ومتوازنة، لا تغلبّ مجالاً على ال�آخر. .4 	

	�أن يتلاءم المشروع مع �إمكانات المدرسة وقدرات الطلبة والفئة العمرية. .5 	
	�أن يُخططّ له مسبقاً. .6 	
ثانياً: وضع خطة المشروع:

يتم وضع الخطة تحت �إشراف المعلم حيث يمكن له �أن يتدخّل لتصويب �أي خط�أ يقع فيه الطلبة.
آتية: يقتضي وضع الخطة ال�

تحديد ال�أهداف بشكل واضح. 	.1 	
تحديد مستلزمات تنفيذ المشروع، وطرق الحصول عليها. 	.2 	

تحديد خطوات سير المشروع. 	.3 	
تحديد ال�أنشطة اللازمة لتنفيذ المشروع، )شريطة �أن يشترك جميع �أفراد المجموعة في المشروع  	.4 	

�إبداء الر�أي، ب�إشراف وتوجيه المعلم(. من خلال المناقشة والحوار و
تحديد دور كل فرد في المجموعة، ودور المجموعة بشكل كليّ. 	.5 	
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ثالثاً: تنفيذ المشروع:
توفرّه من  لما  العملية، وتعدّ مرحلة ممتعة ومثيرة  بالممارسة  الخبرات  المشروع فرصة لاكتساب  تنفيذ  مرحلة 
نجاز حيث يكون �إيجابياً متفاعلاً خلّاقاً  الحرية، والتخلص من قيود الصف، وشعور الطالب بذاته وقدرته على ال�إ
مبدعاً، ليس المهم الوصول �إلى النتائج بقدر ما يكتسبه الطلبة من خبرات ومعلومات ومهارات وعادات ذات 

فائدة تنعكس على حياتهم العامة.

دور المعلم: 
متابعة الطلبة وتوجيههم دون تدخّل. 	.1 	

	�إتاحة الفرصة للطلبة للتعلمّ بال�أخطاء. .2 	
الابتعاد عن التوترّ مما يقع فيه الطلبة من �أخطاء. 	.3 	

التدخّل الذكي كلما لزم ال�أمر. 	.4 	

دور الطلبة:
القيام بالعمل ب�أنفسهم. 	.1 	

تسجيل النتائج التي يتم التوصل �إليها. 	.2 	
تدوين الملاحظات التي تحتاج �إلى مناقشة عامة. 	.3 	
تدوين المشكلات الطارئة )غير المتوقعة سابقاً(. 	.4 	

رابعاً: تقويم المشروع:  يتضمن تقويم المشروع ال�آتي:
ال�أهداف التي وضع المشروع من �أجلها، ما تم تحقيقه، المستوى الذي تحقّق لكل هدف، العوائق في تحقيق  	.1 	

ال�أهداف �إن وجدت وكيفية مواجهة تلك العوائق.
التقيّد بالوقت المحّدد  التنفيذ،  �أثناء  الخطة من حيث وقتها، التعديلات التي جرت على الخطة  	.2 	

للتنفيذ، ومرونة الخطة.
مكانات اللازمة، التقيد  ال�أنشطة التي قام بها الطلبة من حيث، تنوّعها، �إقبال الطلبة عليها، توافر ال�إ 	.3 	

بالوقت المحدد.
قبال على تنفيذه بدافعيّة، التعاون في عملية التنفيذ، الشعور  تجاوب الطلبة مع المشروع من حيث، ال�إ 	.4 	

بالارتياح، �إسهام المشروع في تنمية اتجاهات جديدة لدى الطلبة.
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يقوم المعلم بكتابة تقرير تقويمي شامل عن المشروع من حيث:
	•	�أهداف المشروع وما تحققّ منها. 
الخطة وما طر�أ عليها من تعديل. 	•	

ال�أنشطة التي قام بها الطلبة. 	•	
المشكلات التي واجهت الطلبة عند التنفيذ. 	•	

المدة التى استغرقها تنفيذ المشروع. 	•	
الاقتراحات اللازمة لتحسين المشروع. 	•	
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